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Η ITAΛIKH EΦHMEPIΔA «NOTIZIE DEL GIORNO» KAI TA ΓEΓONOTA TOY 

1821 ΣTHN KYΠPO 

H σηµασία της έκδοσης αρχειακών και αθησαύριστων πηγών 

 Aπό τη δεκαετία του 1970, κυρίως, και εξής έχουν δει το φως της δηµοσιότητας πολλά 

ιστορικά έγγραφα, που αναφέρονται στην περίοδο της Τουρκοκρατίας (1571-1878) στην 

Κύπρο, και είναι αξιοσηµείωτο ότι έκτοτε αρκετοί ερευνητές επικέντρωσαν την προσοχή τους 

στην έκδοση οθωµανικών, γαλλικών, ιταλικών, ελληνικών, ακόµη και ισπανικών αρχείων, η 

αξιοποίηση των οποίων αναµένεται ότι θα συµβάλει στη συγγραφή µίας σύνθετης ιστορίας 

για τον τόπο. Tο ίδιο συµβαίνει και µε τις εκδόσεις των οδοιπορικών των ξένων περιηγητών, 

οι οποίοι επισκέφθηκαν το νησί και έζησαν από κοντά τις αγωνίες και τους αγώνες των 

Kυπρίων της εποχής. Tα τελευταία χρόνια έχουν εκδοθεί αυτοτελώς ή δηµοσιεύτηκαν σε 

επετηρίδες και συλλογικούς τόµους αρκετά από τα οδοιπορικά αυτά, τα οποία έχουν 

εξαιρετική σηµασία για την κατανόηση της κυπριακής κοινωνίας µε τις πολλές αναφορές τους 

στον τρόπο ζωής και στις καθηµερινές αντιξοότητες των υποδούλων. Εξίσου µεγάλης 

σπουδαιότητας για τη διασαφήνιση σηµαντικών γεγονότων της περιόδου είναι και τα 

δηµοσιεύµατα του ευρωπαϊκού τύπου. Εφηµερίδες, που κυκλοφορούσαν τότε στην Αγγλία, τη 

Γαλλία, την Ιταλία και αλλού, δηµοσίευσαν κατά καιρούς άρθρα και µελέτες, που 

παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και αποτυπώνουν µε έντονα χρώµατα τα δεινά του 
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ελληνικού πληθυσµού του νησιού. Ωστόσο, ο ανωτέρω τοµέας δεν έχει µελετηθεί 

συστηµατικά και τα αποτελέσµατα είναι προς το παρόν πενιχρά . 1

 Ανάµεσα στα άρθρα αυτά περιλαµβάνεται και ένα της εφηµερίδας «Notizie del 

Giorno» της Ρώµης, το οποίο αναφέρεται στα γεγονότα του 1821 και παρουσιάζει εξαιρετικό 

ενδιαφέρον. Πρόκειται για ανυπόγραφο άρθρο - ανταπόκριση, που αποτελείται από τη 

σύνθεση δύο επιστολών και το οποίο εστάλη από τη Ζάκυνθο στις 8 Οκτωβρίου 1821, 

δηλαδή στις 26 Σεπτεµβρίου, σύµφωνα µε το ηµερολόγιο, που χρησιµοποιείτο την περίοδο 

αυτή στην «καθ’ ηµάς Aνατολή», αφού η διαφορά νέου και παλαιού ηµερολογίου ήταν κατά 

τον 19ο αιώνα δώδεκα ηµέρες. Οι δύο αυτές επιστολές είχαν σταλεί από τη Λάρνακα, 

πιθανότατα από κάποιο µέλος της εκεί ευρωπαϊκής παροικίας, και έφεραν ηµεροµηνία 16 και 

22 Αυγούστου (4 και 10 Αυγούστου π.ηµ.), ήταν δηλαδή πολύ κοντά στα γεγονότα της 9ης 

Iουλίου. Το ανωτέρω άρθρο - ανταπόκριση δηµοσιεύτηκε σε δύο συνέχειες, στις 25 

Οκτωβρίου και στις 2 Νοεµβρίου 1821 (13 και 21 Oκτωβρίου π.ηµ.), και αποτελεί µία 

σπουδαία µαρτυρία για τα όσα διαδραµατίστηκαν στο νησί τον Ιούλιο της χρονιάς εκείνης. Τα 

όσα δε περιγράφει επιβεβαιώνονται και από άλλες πηγές της εποχής, γεγονός που 

αντικατοπτρίζει την αξιοπιστία του. 

Αναφορές στην κυπριακή βιβλιογραφία για το δηµοσίευµα της ιταλικής εφηµερίδας 

«Notizie del Giorno» 

 Εξήντα τέσσερα χρόνια ύστερα από την πρώτη δηµοσίευσή του το άρθρο της ιταλικής 

εφηµερίδας αναδηµοσιεύτηκε χωρίς τίτλο και σε ελληνική µετάφραση από τον Ιταλό κάτοικο 

. Mερικά από τα άρθρα αυτά, που αφορούν στα γεγονότα του 1821 στην Kύπρο, 1

δηµοσιεύτηκαν στον τόµο: Oικονόµου Παρασκευά Aγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος Κύπρου 

Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. Αρχείον Κειµένων, Ιερά Βασιλική και 

Σταυροπηγιακή Μονή Μαχαιρά, Κύπρος 2009, σ. 324-354 (όπου παρατίθενται άρθρα 

ιταλικών εφηµερίδων, µαζί µε την ελληνική µετάφρασή τους), σ. 355-366 (άρθρο από 

αγγλική εφηµερίδα, επίσης µε την ελληνική µετάφρασή του).
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της Λάρνακας Iωάννη Ζόνη (†1896)  στην εφηµερίδα της Λευκωσίας «Φωνή της Κύπρου», 2

σε τέσσερις συνέχειες, από τον Μάιο έως τον Ιούνιο του 1885 . Aργότερα το ίδιο άρθρο, σε 3

αγγλική µετάφραση από το πρωτότυπο κείµενο, δηµοσιεύτηκε από τον Άγγλο αποικιακό 

αξιωµατούχο Kλωντ Nτελαβάλ Kόµπαµ (Claude Delaval Cobham) στον τόµο «Excerpta 

Cypria», που εξέδωσε στο Λονδίνο, το 1908. Ο Kόµπαµ παρέθεσε και ένα σύντοµο πρόλογο 

για τα γεγονότα του Iουλίου του 1821, όπου αναφέρεται στις ηµεροµηνίες, κατά τις οποίες 

πρωτοπαρουσιάστηκε το άρθρο στη «Notizie del Giorno» . 4

 Στη συνέχεια είδε ξανά το φως της δηµοσιότητας το 1937, όταν ο ιστοριοδίφης και 

εκδότης του περιοδικού «Κυπριακά Χρονικά», Νεοκλής Κυριαζής, το απέδωσε στην 

Ελληνική γλώσσα µε βάση ιταλικό αντίγραφο, το οποίο περιλαµβανόταν στο χειρόγραφο 

Cirilli . Ο Κυριαζής επισηµαίνει στο κείµενό του και ορισµένα λάθη, στα οποία είχε υποπέσει 5

ο Kόµπαµ, όπως την αναγραφή της λέξης Arconti ως κύριο όνοµα αντί «άρχοντες», την 

αναφορά σε επίσκοπο Temetunda αντί Τριµυθούντος, τη λανθασµένη γραφή των ονοµάτων 

. «Tήν παρελθοῦσαν Tετάρτην ἐξεµέτρησε τό ζῆν ἐνταῦθα, ἐν ἡλικίᾳ 65 ἐτῶν, ὁ Ἰωάννης B. 2

Zόνη. Ὁ µακαρίτης, Ἰταλός τό γένος, ἀπεκατέστη ἐν Kύπρῳ ἀπό τεσσαρακονταετίας περίπου, 

διακριθείς κατά τό µακρόν τοῦτο διάστηµα ἐπί εὐθύτητι, εἰλικρινείᾳ, ἀφιλοκερδείᾳ καί ἄκρᾳ 

τιµιότητι ἐν ταῖς συναλλαγαῖς του. Nεαρός τήν ἡλικίαν ἠγωνίσθη, κατά τό 1849, ὑπέρ τῆς 

τότε µαχοµένης πατρίδος του κατά τῶν Aὐστριακῶν, τιµηθείς ὑπό τῆς Kυβερνήσεώς του διά 

τριῶν µεταλλίων. Kατά τό ἐν Kύπρῳ δέ στάδιόν του ἐπέδειξε πλειστάκις αἰσθήµατα 

φιλελληνικά. Ὁ θάνατος τοῦ µεταστάντος ἐλύπησε πάντας τούς γνωρίσαντας αὐτόν, οὗ τήν 

ψυχήν εἴθε νά κατατάξῃ ὁ Ὕψιστος ἐν σκηναῖς δικαίων!». Bλ. Nέον Έθνος, 3/15.2.1896.

. Βλ. Φωνή της Κύπρου, 11/23.5.1885, 18/30.5.1885, 25/6.6.1885, 8/20.6.1885.3

. Claude Delaval Cobham, Excerpta Cypria. Materials for a History of Cyprus, New York 4
21986, σ. 450-453.

. Νεοκλή Κυριαζή, «Excerpta Cypria», Κυπριακά Χρονικά 13 (1937), σ. 249 (τα σχόλια), σ. 5

250-259 (το κείµενο και σχόλια). Η µετάφραση αυτή του Κυριαζή αναδηµοσιεύτηκε στον 

τόµο: Π. Aγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της πίστεως και 

της πατρίδος. Αρχείον Κειµένων, ό.π., σ. 344-351.
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ορισµένων προγραφέντων, όπως Zougrafa αντί Ζωγράφου, Cartellari αντί Κουρτελλαρίδη , 6

και άλλα. Σχολίασε επίσης διάφορα σηµεία του κειµένου, επιµένοντας, κυρίως, σε σχετικές 

αναφορές, που εντοπίζονται σε έγγραφα του Γαλλικού προξενείου, τα οποία παλαιότερα είχε 

δηµοσιεύσει στα «Κυπριακά Χρονικά».  

 Το 1971 ο Κύπρος Χρυσάνθης, εκδότης του περιοδικού «Πνευµατική Κύπρος», 

εκτιµώντας, όπως σηµείωνε στη σύντοµη εισαγωγή του, την αξία, που έχουν τέτοια κείµενα 

για τη γνώση των ιστορικών γεγονότων, το αναδηµοσίευσε από την εφηµερίδα «Φωνή της 

Κύπρου», ώστε να γίνει προσιτό στο ευρύ κοινό . Παρόµοια αναδηµοσίευση, µε βάση, όµως, 7

την αγγλική µετάφραση του Kόµπαµ, έγινε το 1995 από τον Άντρο Παυλίδη στο έργο του µε 

τα κείµενα των ξένων περιηγητών για την Kύπρο . 8

 Aκολούθως το κείµενο της ιταλικής εφηµερίδας, όπως παρατίθεται στη «Φωνή της 

Kύπρου», αναδηµοσιεύτηκε και σχολιάστηκε, το 1997, από τον υπογράφοντα τον ανά χείρας 

τόµο , ενώ στη συνέχεια γνώρισε ακόµη τέσσερις, τουλάχιστον, δηµοσιεύσεις, το 2000, 2009, 9

2013 και 2015. Eίναι δε αξιοσηµείωτο ότι η πρώτη από αυτές προέρχεται από αντιγραφή από 

. Στην πραγµατικότητα, στον κατάλογο προγραφέντων περιλαµβάνονται προύχοντες, τόσο 6

µε το επώνυµο Kουρτελλάρης, το οποίο µετέγραψε κατά λανθασµένο τρόπο ο Kόµπαµ, όσο 

και µε το επώνυµο Kουρτελλαρίδης, στο οποίο αναφέρεται ο Kυριαζής. Για τη συµπερίληψη 

αµφοτέρων, Kουρτελλάρη και Kουρτελλαρίδη, στον σχετικό κατάλογο βλ. Ιωάννη 

Θεοχαρίδη, «Οι Κύπριοι προγραφέντες το 1821 σύµφωνα µε άγνωστη οθωµανική πηγή», 

Δωδώνη 24 (1995) 74  [= Του ιδίου (επιµ.), Πρακτικά του Tρίτου Διεθνούς Kυπρολογικού 

Συνεδρίου (Λευκωσία, 16-20 Aπριλίου 1996), τ. Γ΄, Νεώτερο Τµήµα, Eταιρεία Kυπριακών 

Σπουδών, Λευκωσία 2001, σ. 335].

. Κύπρου Χρυσάνθη, «Περί των εν Κύπρω κατά το 1821 διαδραµατισθέντων», Πνευµατική 7

Κύπρος 12 (1971) 38-40. 

. Άντρου Παυλίδη, Η Κύπρος ανά τους αιώνες µέσα από τα κείµενα ξένων επισκεπτών της, τ. 8

Γ΄, Λευκωσία 1995, σ. 1102-1106.

. Kωστή Kοκκινόφτα, «H ιταλική εφηµερίδα "Notizie del Giorno" και τα γεγονότα του 1821 9

στην Kύπρο», Πολιτιστική Kύπρος 7 (1997) 11-22. Το σχετικό κείµενο αναδηµοσιεύεται από 

τη «Φωνή της Κύπρου» στη συνέχεια της εργασίας µας.
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το δηµοσίευµα της «Φωνής της Kύπρου» , ενώ οι υπόλοιπες από πιστή µετάφραση του 10

πρωτότυπου φύλλου της «Notizie del Giorno» . 11

Tα προ της 9ης Iουλίου 1821 γεγονότα σύµφωνα µε την ιταλική εφηµερίδα 

 Στην αρχή του δηµοσιεύµατος ο ανώνυµος επιστολογράφος αναφέρεται στο διάταγµα 

αφοπλισµού των κατοίκων, το οποίο εξέδωσε ο Τούρκος διοικητής του νησιού, λίγο µετά «τά 

ἀπαίσια συµβάντα ἐν Κωνσταντινουπόλει». Προφανώς µε τη φράση αυτή εννοείται η 

εκτέλεση του Πατριάρχη Kωνσταντινουπόλεως Γρηγορίου Ε΄ (γ´ πατριαρχία: 1819-1821) και 

τριών άλλων Aρχιερέων, ανάµεσα στους οποίους περιλαµβανόταν και ο Kύπριος 

Mητροπολίτης Nικοµηδείας (1791-1821) Aθανάσιος Kαρύδης, που συνέβη στις 10 Απριλίου 

1821, καθώς και οι διώξεις εναντίον των Xριστιανών κατοίκων κατά τις ηµέρες που 

ακολούθησαν. Mε βάση το διάταγµα αυτό, η παράδοση των όπλων, όπως των κυνηγετικών, 

αλλά και οποιουδήποτε τέµνοντος εργαλείου, πραγµατοποιήθηκε στις 21 Απριλίου, όπως 

πληροφορούµαστε από εγκύκλιο, που εξέδωσε ο Aρχιεπίσκοπος Κυπριανός (1810-1821) µία 

ηµέρα αργότερα, µε την οποία καλούσε τον λαό να πειθαρχήσει και όσους δεν είχαν ακόµη 

παραδώσει τα όπλα τους να συµµορφωθούν προς τις εντολές της Τουρκικής Διοίκησης . 12

. Βλ. Ανδρέα Σοφοκλέους, «Δύο έγγραφα / ντοκουµέντα για τα τραγικά γεγονότα στην 10

Κύπρο τον Ιούλιο του 1821», Κυπριακαί Σπουδαί 62-63 (2000) 251-258, όπου το κείµενο, που 

παρατίθεται επίσης προέρχεται από τη «Φωνή της Κύπρου».

. Βλ. Π. Aγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της πίστεως και 11

της πατρίδος. Αρχείον Κειµένων, ό.π., σ. 332-343 (η µετάφραση έγινε από το πρωτότυπο από 

πατέρες της Μονής Μαχαιρά)· Θεόδωρου Παπαδόπουλλου (επιµ.), Η εκατόµβη της 9ης 

Ιουλίου. Ιστοριογραφική - Ποιητική - Εκκλησιαστική τεκµηρίωσις, Λευκωσία 2013, σ. 5-15 (η 

µετάφραση έγινε από τον Γεώργιο Xατζηκωστή). Η τελευταία µετάφραση δηµοσιεύτηκε 

επίσης στον τόµο: Γεώργιου Xατζηκωστή, Από άλλη γλώσσα. Μεταφράσεις, Λευκωσία 2015, 

σ. 27-31.

. Γεώργιου Παπαχαραλάµπους, «Εγκύκλιος του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού αναφεροµένη 12

εις τα εν Κύπρω γεγονότα του 1821», Κυπριακαί Σπουδαί 28 (1964) 179-180 [= Π. Αγάθωνος 

(επιµ.), Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. Αρχείον 

Κειµένων, ό.π., σ. 303-304].
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Χαρακτηριστικό είναι ότι ως όπλα θεωρούνταν ακόµη και τα µαχαίρια των κρεοπωλών, ενώ 

από το διάταγµα δεν εξαιρέθηκαν ούτε οι Χριστιανοί των άλλων δογµάτων, όπως οι Φράγκοι, 

οι Αρµένιοι και οι Μαρωνίτες. 

 Ακολούθως περιγράφεται το περιστατικό της εύρεσης βαρελιού µε πυρίτιδα σε 

δωµάτιο του ναού της Παναγίας Φανερωµένης στη Λευκωσία και της διαφυγής του ατόµου, 

που το έκρυψε εκεί, κάποιου ονόµατι Σάββα. Αντί αυτού οι Τούρκοι στρατιώτες συνέλαβαν 

τον εφηµέριο του ίδιου ναού, Iεροµόναχο Λεόντιο, τον οποίο θεώρησαν ένοχο και 

αποκεφάλισαν δηµόσια. Aν και στο άρθρο της ιταλικής εφηµερίδας ο ανωτέρω Σάββας 

παρουσιάζεται ως λαϊκός, εντούτοις είναι πιθανόν να πρόκειται για κληρικό, ο οποίος 

υπηρετούσε την περίοδο αυτή στον ναό. Στο έµµεσο αυτό συµπέρασµα καταλήγουµε από το 

γεγονός ότι στον επίσηµο οθωµανικό κατάλογο των προγραφέντων καταγράφεται κάποιος 

Iεροµόναχος Σάββας, ο οποίος διέφυγε τις σφαγές . 13

 Eίναι ακόµη γνωστό ότι ανάµεσα στους κληρικούς, που υπηρετούσαν στις αρχές του 

19ου αιώνα στον ναό της Φανερωµένης, περιλαµβανόταν και οµώνυµος κληρικός, ο οποίος 

υπέγραψε, στις 17 Iανουαρίου 1808, µαζί µε άλλους, το έγγραφο της δωρεάς 10.000 γροσίων 

από τον δραγοµάνο της Kύπρου Χατζηγεωργάκη Κορνέσιο για τη συντήρηση του λεγόµενου 

«Ελληνοµουσείου» , που είχε ιδρυθεί τις µέρες εκείνες στη Λευκωσία, ύστερα από τη 14

γενναία δωρεά 15.000 γροσίων από τον Iεροµόναχο Iωαννίκιο . Σίγουρα, όµως, ο διαφυγών 15

τις σφαγές δεν ταυτίζεται µε τον Οικονόµο της Aρχιεπισκοπής παπα-Σάββα, όπως αναφέρεται 

. Ιω. Θεοχαρίδη, «Οι Κύπριοι προγραφέντες το 1821 σύµφωνα µε άγνωστη οθωµανική 13

πηγή», ό.π., σ. 72 [= Πρακτικά του Tρίτου Διεθνούς Kυπρολογικού Συνεδρίου (Λευκωσία, 

16-20 Aπριλίου 1996), τ. Γ΄, ό.π., σ. 333].

. Κωνσταντίνου Μυριανθόπουλου, Χατζηγεωργάκις Κορνέσιος, ο Διερµηνεύς της Kύπρου, 14

1779-1809, ήτοι συµβολαί εις την ιστορίαν της Κύπρου επί Τουρκοκρατίας (1570-1878), 

Λευκωσία 1934, σ. 104.

. Iερώνυµου Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων. Aπό της Tουρκικής 15

κατακτήσεως µέχρι της Aγγλικής κατοχής (1571-1878), Λευκωσία 1930, σ. 113-116· Λοΐζου 

Φιλίππου, Tα Eλληνικά Γράµµατα εν Κύπρω κατά την περίοδον της Τουρκοκρατίας 

(1571-1878), τ. A΄, Λευκωσία 1930, σ. 88-92.
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σε διάφορες σχετικές εργασίες , εξάδελφο του Aρχιεπισκόπου Κυπριανού και πατέρα των 16

αγωνιστών Kυπριανού, Nικόλαου και Αρχιµανδρίτη Θεοφύλακτου (Θεόφιλου) Θησέα, αφού, 

όπως πληροφορούµαστε από έγγραφο, ηµεροµηνίας 23 Nοεµβρίου 1820, αυτός είχε 

αποβιώσει ένα περίπου χρόνο πριν από τα τραγικά γεγονότα του Iουλίου του 1821 . 17

 Ο ανωτέρω αναφερόµενος στο δηµοσίευµα της «Notizie del Giorno» ως 

πρωτοµάρτυρας του 1821, Iεροµόναχος Λεόντιος, είναι γνωστός από αριθµό επιστολών του 

ανεψιού του, υποστράτηγου Κωνσταντίνου Χατζηιωάννου (†1921), γιου της αδελφής του 

Μαρίας Θεοχαρίδη , οι οποίες είναι καταχωρηµένες σε κώδικα του αρχείου της 18

Αρχιεπισκοπής Kύπρου. Οι  επιστολές αυτές, µε ηµεροµηνίες 12 Σεπτεµβρίου 1917, 6 

. Eνδεικτικά βλ. Ά. Παυλίδη, Η Κύπρος ανά τους αιώνες µέσα από τα κείµενα ξένων 16

επισκεπτών της, τ. Γ΄, ό.π., σ. 1104.

. Bενέδικτου Eγγλεζάκη, «Περί των κατά το κυπριακόν 1821 Λεοντίων», Κυπριακαί 17

Σπουδαί 42 (1978) 70-71 [= Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος έως εικοστός 

αιών, Αθήνα 1996, σ. 434-435]. Όπως έχει γίνει λόγος σε άλλο κεφάλαιο του ανά χείρας 

τόµου, στη σελ. 262, σε διάφορες µελέτες ο παπα-Σάββας αναφέρεται λανθασµένα, ως 

αδελφός του Aρχιεπισκόπου Kυπριανού. Eνδεικτικά βλ. Αριστείδη Κουδουνάρη, «Η 

οικογένεια των Θησέων», Κυπριακαί Σπουδαί 38-39 (1975) 78· Κώστα Κύρρη, «Νέαι 

ειδήσεις και ανέκδοτα έγγραφα περί Κυπριανού Θησέως, Νικολάου Θησέως και του πατρός 

αυτών Οικονόµου Παπά Σάββα», Επετηρίς Κέντρου Επιστηµονικών Ερευνών 11 (1982) 427.

. H Mαρία Θεοχαρίδη καταγόταν από την Eυρύχου και ήταν απόγονος του δηµογέροντα 18

Xατζηκωνσταντή Eγγλέζου και σύζυγος του Xατζηιωάννη Λαδά, αµφότερων από τη Λάπηθο. 

Eκτός από τον K. Xατζηιωάννου, είχε άλλα τρία, τουλάχιστον, παιδιά, τον Mητροπολίτη 

Kιτίου Xρύσανθο Iωαννίδη και τους Λοΐζο Iωαννίδη και Γεώργιο Iωαννίδη Mουµτζή, πατέρα 

των εθνικών ευεργέτιδων Eυγενίας Θεοδότου και Aθηνάς Διανέλλου. Για τα σχετικά µε τις 

συγγενικές σχέσεις των ανωτέρω βλ. Αριστείδη Κουδουνάρη, Βιογραφικόν Λεξικόν Κυπρίων, 

1800-1920, τ. A´, σ. 223, 252, τ. Β´, 897, 944, Λευκωσία 72018, όπου παρατίθενται σύντοµα 

βιογραφικά σηµειώµατα για τους Eυ. Θεοδότου, Γ. Iωαννίδη Mουµτζή, K. Xατζηιωάννου και 

Mητροπολίτη Xρύσανθο, αντιστοίχως. Eπίσης βλ. Βενέδικτου Εγγλεζάκη, «Και πάλιν περί 

των κατά το Κυπριακόν 1821 Λεοντίων», Κυπριακαί Σπουδαί 34 (1980) 118 [= Είκοσι 

Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος έως εικοστός αιών, ό.π., σ. 439].
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Ιανουαρίου 1918 και 10 Iανουαρίου 1921, εστάλησαν από τον Kύπριο υποστράτηγο προς τον 

τότε Αρχιεπίσκοπο Κύριλλο Γ΄ (1916-1933), για να του αναγγείλει την απόφασή του να 

χορηγήσει ποσό χρηµάτων για έργα φιλανθρωπίας και ενίσχυσης της κυπριακής εκπαίδευσης 

στη µνήµη του Εθνοµάρτυρα θείου του. 

 Στη µεν πρώτη από αυτές ο Xατζηιωάννου διασώζει την οικογενειακή παράδοση για 

τον Iεροµόναχο Λεόντιο, τον οποίο, όπως αναφέρει, ο Τούρκος διοικητής του νησιού, 

Κιουτσούκ Mεχµέτ, καρατόµησε «τεσσαράκοντα ἡµέρας πρό τοῦ ἀπαγχονισµοῦ τῶν 

τεσσάρων Ἀρχιερέων µετά τῶν ἀξιωµατικῶν τῆς Ἐκκλησίας καί τῶν προκρίτων τῆς νήσου». 

Στη δε δεύτερη σηµειώνει, ότι ο Λεόντιος περιλαµβανόταν ανάµεσα στους λογίους της 

εποχής, αφού, τόσο ο ίδιος, όσο και ο αδελφός του Mητροπολίτης Kυρηνείας (1880-1889) και 

µετέπειτα Κιτίου (1889-1890) Χρύσανθος Ιωαννίδης είχαν αποκτήσει ευρεία µόρφωση, 

µελετώντας στην πλούσια βιβλιοθήκη του . 19

 Παρόµοια είναι η µαρτυρία του Xατζηιωάννου για τον θάνατο του Iεροµόναχου 

Λεοντίου και σε δηµοσίευµά του, το 1900, στο περιοδικό των Aθηνών «Ελληνισµός». Όπως 

αναφέρει, η εκτέλεση του Eθνοµάρτυρα θείου του έγινε σαράντα ηµέρες πριν από τις σφαγές 

της 9ης Ιουλίου και συνδέεται µε την πυρίτιδα, που βρέθηκε στον ναό της Φανερωµένης, η 

οποία, σύµφωνα µε τα γραφόµενά του, φυλασσόταν εκεί για χρήση σε επικείµενη 

. O Β. Εγγλεζάκης, «Και πάλιν περί των κατά το Κυπριακόν 1821 Λεοντίων», ό.π., σ. 19

117-118 [= Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος έως εικοστός αιών, ό.π., σ. 

437-440], εξέδωσε την πρώτη από τις ανωτέρω επιστολές, δηµοσίευσε αποσπάσµατα από τη 

δεύτερη και σχολίασε επιγραµµατικά την τρίτη. Aς σηµειωθεί ότι ο ίδιος συγγραφέας 

θεωρούσε αρχικά ως θείο του K. Χατζηιωάννου τον εκ παραδόσεως Eθνοµάρτυρα Hγούµενο 

του Αγίου Γεωργίου Μεζερέ, Λεόντιο. Βλ. Β. Εγγλεζάκη, «Περί των κατά το Κυπριακόν 1821 

Λεοντίων», ό.π., σ. 64-68 [= Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος έως 

εικοστός αιών, ό.π., σ. 424-431].
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επαναστατική κίνηση . Ωστόσο, η αναφορά του αυτή δεν τεκµηριώνεται από αλλού, αφού 20

δεν διασώζεται οποιαδήποτε σχετική µαρτυρία, ότι παρατηρήθηκε στην Kύπρο προετοιµασία 

για εξέγερση των κατοίκων κατά την περίοδο της Eπανάστασης. Tο δε περιστατικό της ρίψης 

προκηρύξεων από τον Aρχιµανδρίτη Θεοφύλακτο Θησέα, για το οποίο θα γίνει λόγος στη 

συνέχεια, αποτέλεσε µία µεµονωµένη ενέργεια, πιθανότατα χωρίς σχεδιασµό και προεργασία. 

 Ο Γεώργιος Κηπιάδης, ο οποίος αντλεί από έγγραφες µαρτυρίες και από την 

προφορική παράδοση, αναφέρει, το 1888, το όνοµα του καρατοµηθέντος Iεροµόναχου του 

ναού της Φανερωµένης ως Λαυρέντιου και τοποθετεί την εκτέλεσή του στις 10 Ιουλίου, 

συνδέοντάς την µε την εύρεση πυρίτιδας στον ναό . Προφανώς, τα ανωτέρω δεν συµπίπτουν 21

µε αυτά που δηµοσιεύονται στη «Notizie del Giorno» και διασώζονται στις επιστολές και στο 

προαναφερθέν άρθρο του Xατζηιωάννου. Kατά συνέπεια µπορεί να υποστηριχθεί ότι δεν 

ανταποκρίνονται προς την πραγµατικότητα, εκτός και αν υποτεθεί ότι στη Φανερωµένη 

υπηρετούσε, µαζί µε τον Λεόντιο, και ο αναφερόµενος Iεροµόναχος Λαυρέντιος, στον οποίο ο 

Kηπιάδης απέδωσε, λανθασµένα, τα σχετικά µε την κατηγορία της πυρίτιδας. Ας σηµειωθεί 

ότι ο µαρτυρικός θάνατος του Λεοντίου αποτέλεσε πηγή έµπνευσης για λογοτέχνες του 

νησιού, οι οποίοι έγραψαν, ανάµεσα σε άλλα και σχετικό θεατρικό έργο για τη θυσία του, 

. «Τεσσαράκοντα δέ ἡµέρας πρό τῆς σφαγῆς [ὁ Κιουτσούκ] ἀπεκεφάλισε τόν εὐπαίδευτον 20

κληρικόν Λεόντιον, ἀδελφόν τῆς µητρός µου (εἰς ἀνάµνησιν τοῦ ὁποίου ἐχειροτονήθη ὁ πρό 

τινος µεταστάς ἀδελφός µου Μητροπολίτης Κιτίου Χρύσανθος), διότι ἀνεκαλύφθη ὑπό τῶν 

Τούρκων κεκρυµµένη πυρῖτις, φυλασσοµένη εἰς κρυψῶνα τοῦ ἐν Λευκωσίᾳ ναοῦ τῆς 

Φανερωµένης πρός τόν σκοπόν τοῦτον τῆς ἐπαναστάσεως». Bλ. Κωνσταντίνου 

Χατζηιωάννου, «Οι Κύπριοι εν τω αγώνι του 1821», Ελληνισµός 3 (1900) 189-190.

.  «Παρά δέ τήν κατά τήν ἀγοράν “Πασµατζίδικα” µικράν γέφυραν ἐκαρατόµησαν ἐπίσης 21

τόν Ἱεροµόναχον τῆς ἐν Λευκωσίᾳ Ἱερᾶς Ἐκκλησίας Φανερωµένης Λαυρέντιον, ὅν 

κατήγγειλαν, ὅτι κεκρυµµένην εἶχε πυρίτιδα». Bλ. Γεώργιου Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των 

κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, Αλεξάνδρεια 1888, σ. 16-17 (η 

παραποµπή, όπως και αυτές που ακολουθούν, γίνονται στην α´ έκδοση).
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όπως ο Κύπρος Χρυσάνθης, το 1960 , και ο Ανδρέας Κουκίδης, το 2004 . Στο δε 22 23

σκευοφυλάκιο του ναού της Παναγίας της Φανερωµένης φυλάσσεται ασηµένιο αρτοφόριο, 

που φέρει την επιγραφή µε το όνοµα του Λεοντίου και τη χρονολογία 1819: «ΕΠΙ 

ΛΕΟΝΤΙΟΥ ΑΩΙΘ» . 24

 Στη συνέχεια του δηµοσιεύµατος αναφέρεται ότι µετά την εκτέλεση του Λεοντίου οι 

Τούρκοι αποκεφάλισαν για ασήµαντη αιτία και άλλους πέντε Έλληνες, δύο µοναχούς και 

τρεις λαϊκούς. H αναφορά αυτή επιβεβαιώνεται από γραπτές µαρτυρίες της εποχής, αφού σε 

κώδικα της Mητρόπολης Πάφου αναφέρεται ότι πράγµατι έγιναν εκτελέσεις πέντε Eλλήνων 

κατοίκων του νησιού, πριν από τις µαζικές σφαγές της 9ης Iουλίου. Στην πραγµατικότητα, 

όµως, πρόκειται για τρεις ιερείς και δύο λαϊκούς και όχι για δύο µοναχούς και τρεις λαϊκούς, 

που σηµειώνεται στο δηµοσίευµα της ιταλικής εφηµερίδας, τους πρωτόπαπα Γεώργιο, παπα-

Λοΐζο και παπα-Aργυρό, τον εκκλησιαστικό επίτροπο Λοΐζο και κάποιο λαϊκό ονόµατι 

Χρίστο. Aναφέρεται δε ότι εκτελέστηκαν στις 25 Mαΐου 1821, εξαιτίας ενός επεισοδίου, που 

είχαν αποδοκιµάσει, όπως συµπεραίνεται, και το οποίο αφορούσε υπόθεση µοιχείας µεταξύ 

. Κύπρου Χρυσάνθη, «Παπαλεόντιος ο Πρωτοµάρτυρας», Φιλολογική Κύπρος (1971) 22

149-161, όπου αναφέρεται ότι µεταδόθηκε από το Ραδιοφωνικό Ίδρυµα Κύπρου, το 1960, και 

ανεβάστηκε από τους µαθητές του Παγκυπρίου Γυµνασίου, το 1968. Ανεβάστηκε επίσης από 

τους µαθητές του Α´ Γυµνασίου Ακροπόλεως, το 1971, ενώ µερικά χρόνια αργότερα 

εκδόθηκε σε τόµο µαζί µε άλλα θεατρικά έργα του ίδιου συγγραφέα. Βλ. Κύπρου Χρυσάνθη, 

Τρία Μονόπρακτα. Ο Κανάρης στη Λάπηθο - Παπαλεόντιος ο Πρωτοµάρτυρας - Το 

Παράδειγµα, Λευκωσία 1979, σ. 5-18.

. Βλ. Ανδρέα Κουκίδη, 7 Θεατρικά Έργα,  Λευκωσία 2007, σ. 349-380, όπου αναφέρεται 23

και η χρονολογία συγγραφής του έργου. Ανεβάστηκε µε δαπάνες του ναού της Παναγίας 

Φανερωµένης, το 2006. Βλ. Ανδρέα Κουκίδη, Εκδήλωση Μνήµης και Τιµής. Φανερωµένης 

Λεόντιος, Λευκωσία 2006.

. Χριστόδουλου Χατζηχριστοδούλου, «Αρτοφόριο», στον τόµο: Του ιδίου (επιµ.), Η Κυρά 24

της Λευκωσίας. Η Φανερωµένη και τα κειµήλιά της, Λευκωσία 2012, σ. 196.
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µίας Ελληνίδας και ενός Τούρκου στο χωριό Γιόλου . H εκτέλεση αυτή των Γιολιτών 25

διασώζεται και σε µεταγενέστερο σηµείωµα, ηµεροµηνίας 9 Nοεµβρίου 1822, που εντοπίζεται 

σε κατάστιχο του Aρχείου της Aρχιεπισκοπής Kύπρου, όπου, όµως, ο παπα-Aργυρός 

αναφέρεται ως παπα-Γεώργιος, ενώ ο λαϊκός Xρίστος ως Xριστοδουλής . 26

 Eποµένως, αν θεωρηθούν ως ορθά τα όσα αναφέρονται από τη «Notizie del Giorno» 

για τη σειρά των εκτελέσεων των Mαρτύρων του 1821, ο Iεροµόναχος Λεόντιος θανατώθηκε 

όχι σαράντα ηµέρες πριν από τα γεγονότα της 9ης Iουλίου, αλλά σχεδόν πενήντα, ίσως και 

περισσότερες, αφού στις 25 Mαΐου, σύµφωνα µε τον κώδικα της Mητρόπολης Πάφου, 

πραγµατοποιήθηκε η εκτέλεση των Γιολιτών. Ωστόσο, πρέπει να αναφερθεί ότι στα λαϊκά 

άσµατα περί της καρατόµησης των Aρχιερέων και των προυχόντων της Kύπρου 

. «αωκα Μαΐου κε΄ ἐτελεύτησαν διά ξίφους ὁ µακαρίᾳ τῇ λήξει πρωτοπαπᾶς Γεώργιος, καί 25

ὁ Παπᾶ Λοΐζος, καί Παπᾶ Ἀργυρός καί Λοΐζος ἐπίτροπος καί Χρῖστος ἐκ Κώµης Γιόλου ἐξ 

αἰτίας µιᾶς γυναικός µοιχαλίδος µέ ἕνα Τοῦρκον καί κατά τό ἴδιον ἔτος ἦτο ἀµάχη ἐν τῷ 

ἀναµεταξύ Tούρκων καί Pώσσων καί διά φθόνον ἐτµήθησαν τάς κεφαλάς αὐτῶν ἐν 

Λευκοσίᾳ». Bλ. Λοΐζου Φιλίππου, «Διάφορα», Κυπριακά Χρονικά 3 (1925) 276. Eπίσης βλ. 

Κωνσταντίνου Χριστοφίδη (επιµ.), Πανηγυρικόν Λεύκωµα επί τη τελετή των αποκαλυπτηρίων 

της προτοµής του Εθνοµάρτυρος Κυπριανού εν τη γενετείρα αυτού Στροβόλω, Ερασιτεχνικός 

Όµιλος Στροβόλου ο «Αισχύλος», Λευκωσία 1929, σ. 38· Ιωάννη Τσικνόπουλλου, 

«Παφιακά», Κυπριακαί Σπουδαί 31 (1967) 118.

. «νοεµβρίου 9, 1822. Ἰανουαρίου ἐκ τοῦ ἀρχιεπισκόπου διά τό χωρίον γιόλου ρέστος 5083, 26

διά τόν ἀπό γιόλου καρατοµηθέντα παπᾶ γεώργιον µεγάλον 1500, διά τό αὐτόν ἀπό τό αὐτό 

καρατοµηθέντα παπᾶ λογίζον 1500, διά τόν ἀπό αὐτό καρατοµηθέντα παπᾶ γεώργιον µικρόν 

1000, διά τόν ἀπό τό αὐτό καρατοµηθέντα λογίζον κοµοδρόµον 1000, διά τόν ἀπό τό αὐτό 

καρατοµηθέντα χριστοδουλήν 1500». Bλ. Kώστα Kύρρη, «Aνέκδοτη παραλλαγή του 

"Tραγουδιού των Δεσποτάδων" κι άλλα στοιχεία για τις σφαγές του 1821 στην Kύπρο», 

Kυπριακός Λόγος 14 (1971) 94.
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πρωτοµάρτυρες θεωρούνται οι πέντε κάτοικοι της Γιόλου και όχι ο Λεόντιος, ο οποίος 

αγνοείται παντελώς σε αυτά . 27

 Την ίδια περίοδο ο Γάλλος πρόξενος στη Λάρνακα Ζερόµ Ισαάκ Μεσέν (Jerôme Isaac 

Méchain) σε επιστολή, ηµεροµηνίας 18 Ιουνίου 1821 (6 Ιουνίου π.ηµ.), αναφέρεται σε 

εκτελέσεις που συνέβησαν τότε στην Κύπρο, εννοώντας προφανώς αυτές του Λεοντίου και 

των πέντε κατοίκων της Γιόλου, παρά το γεγονός, όπως σηµειώνει, ότι δεν είχε προηγηθεί 

κανένα ίχνος ανταρσίας. Στην ίδια επιστολή προσθέτει επίσης, ότι ο Αρχιεπίσκοπος ήταν την 

περίοδο αυτή υπό αυστηρή επιτήρηση από τις Τουρκικές Αρχές, ενώ ο Πρωτοσύγκελλος του 

είχε φυλακιστεί, εννοώντας προφανώς τον Οικονόµο του Αποστόλου Βαρνάβα Ιωακείµ, ο 

οποίος, µαζί µε τους µετέπειτα Μητροπολίτες Πάφου (1821-1827) Πανάρετο, Κιτίου 

. Eνδεικτικά βλ. Aρχιµανδρίτη Φώτιου Kωνσταντινίδη, O Aρχιµανδρίτης Γρηγόριος 27

Mαχαιριώτης (εψηφισµένος Hγούµενος Mαχαιρά) και το έργον του, Λευκωσία 1963, σ. 133 [= 

Πνευµατική Παρακαταθήκη. Δεκαέξι Mελέτες (1961-1977), τ. A΄, Λευκωσία 2009, σ. 394], 

όπου, όµως, δεν γίνεται αναφορά στον τόπο καταγωγής τους· Xρύσανθου Kυπριανού, Tο 

Παγκύπριον Γυµνάσιον και η Λαογραφία, τ. A΄, Λευκωσία 1967, σ. 224· Θεόδωρου 

Παπαδόπουλλου, «Το άσµα των Αρχιερέων», Κυπριακαί Σπουδαί 35 (1971) 21, 26, 30, 37 [= 

Η εκατόµβη της 9ης Ιουλίου. Ιστοριογραφική - Ποιητική - Εκκλησιαστική τεκµηρίωσις, ό.π., σ. 

215, 220, 224, 231], όπου σχετικές αναφορές σε διάφορες παραλλαγές του άσµατος· Του 

ιδίου, Δηµώδη Κυπριακά Άσµατα εξ ανεκδότων συλλογών του ΙΘ΄ αιώνος, Λευκωσία 1975, σ. 

146· K. Kύρρη, «Aνέκδοτη παραλλαγή του "Tραγουδιού των Δεσποτάδων" κι άλλα στοιχεία 

για τις σφαγές του 1821 στην Kύπρο», ό.π., τχ 14, σ. 91, όπου από λάθος, πιθανότατα του 

αντιγραφέα του τραγουδιού, ο αριθµός των εκτελεσθέντων ιερέων µειώθηκε από τρεις σε 

δύο· Mενέλαου Xριστοδούλου, Kυπριακά Δηµώδη Άσµατα, τ. A΄, Λευκωσία 1987, σ. 188, 

192.
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(1821-1837) Λεόντιο και Κυρηνείας (1821-1824) Δαµασκηνό, είχαν κρατηθεί ως όµηροι από 

τον Τούρκο διοικητή . 28

 Στη συνέχεια, σύµφωνα µε τον επιστολογράφο της ιταλικής εφηµερίδας, τόσο ο 

προαναφερθείς Σάββας του επεισοδίου µε την πυρίτιδα, όσο και οι προύχοντες 

Χατζηπετράκης από την Kυθρέα και Χατζηλοής, διέφυγαν στην Ευρώπη. Η ενέργεια των δύο 

τελευταίων αποδείχθηκε σωτήρια, αφού τα ονόµατα αµφοτέρων περιλαµβάνονταν στον 

επίσηµο κατάλογο των προγραφέντων και τυχόν σύλληψή τους θα επέφερε την άµεση 

εκτέλεσή τους . Oι Χατζηπετράκης και Χατζηλοής, όπως µαρτυρείται σε οθωµανικό έγγραφο 29

της εποχής, κατέφυγαν αρχικά στα προξενεία της Λάρνακας , από όπου διέφυγαν αργότερα 30

εκτός Kύπρου. Στη συνέχεια και οι δύο υπέγραψαν τη γνωστή διακήρυξη της 6ης Δεκεµβρίου 

1821, που κυκλοφόρησε στην Ευρώπη µε τις υπογραφές των διασωθέντων Κυπρίων. Σε 

αυτήν ο µεν πρώτος υπογράφει ως «X" Πέτρος τοῦ ποτε οἰκονόµου· κυθέριος», ο δε δεύτερος 

ως «ἐπιστάτης καί ἐπίτροπος ἀλινιοτίσσης» . 31

. Άννας Pouradier Duteil-Λοϊζίδου, «Ένας Γάλλος πρόξενος, µάρτυρας των γεγονότων του 28

1821 στην Κύπρο», στον τόµο: Oικονόµου Παρασκευά Aγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος 

Κύπρου Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. Επιστηµονικός Τόµος, Ιερά 

Βασιλική και Σταυροπηγιακή Μονή Μαχαιρά, Κύπρος 2012, σ. 350. Η επιστολή 

δηµοσιεύτηκε µε σχετικά σχόλια από την ίδια συγγραφέα: Anna Pouradier Duteil-Loizidou, 

Chypre au temps de la Révolution Grecque, Nicosie 2018, σ. 96-102.

. Ιω. Θεοχαρίδη, «Οι Κύπριοι προγραφέντες το 1821 σύµφωνα µε άγνωστη οθωµανική 29

πηγή», ό.π., σ. 91, 95  [= Πρακτικά του Tρίτου Διεθνούς Kυπρολογικού Συνεδρίου (Λευκωσία, 

16-20 Aπριλίου 1996), τ. Γ΄, ό.π., σ. 351, 355].

. Ιωάννη Θεοχαρίδη, «Ανέκδοτο οθωµανικό έγγραφο σχετικό µε τα γεγονότα του 1821 στην 30

Κύπρο», Επετηρίδα Μουσείου Αγώνος 1 (1979) 72 [= Κυπριακός Λόγος 67-68 (1980) 155].

. Ιερώνυµου Περιστιάνη, Γενική Ιστορία της Νήσου Κύπρου από των αρχαιοτάτων χρόνων 31

µέχρι της Αγγλικής κατοχής, Λευκωσία 1910, σ. 779-781. Περισσότερα για τη διακήρυξη αυτή 

βλ. τα σχετικά στη µελέτη «Φιλελληνισµός και Kύπρος κατά την Eλληνική Eπανάσταση», 

στις σελ. 268-272.
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 Ακολούθως στο δηµοσίευµα αναφέρεται ότι µεταφέρθηκαν στην Κύπρο από την 

Άκρα, δηλαδή την Πτολεµαΐδα  της Παλαιστίνης, 2000 στρατιώτες και ζητήθηκαν, στις 3 32

Μαΐου (21 Απριλίου π.ηµ.), άλλοι 1000 νεοσύλλεκτοι, για ενίσχυση των τοπικών 

στρατευµάτων στην περίπτωση εκδήλωσης επαναστατικού κινήµατος. O αριθµός αυτός των 

στρατιωτικών ενισχύσεων, όµως, δεν είναι απόλυτα εξακριβωµένος, αφού σε άλλες πηγές για 

τα γεγονότα του 1821 στο νησί υποστηρίζεται ότι ανερχόταν σε 4000 άνδρες . 33

 Ο ανώνυµος επιστολογράφος της ιταλικής εφηµερίδας περιγράφει στη συνέχεια µε 

λεπτοµέρεια τη στάση των στρατευµάτων αυτών έναντι των µελών της ευρωπαϊκής 

κοινότητας της Λάρνακας. Σύµφωνα µε όσα αναφέρει, ορισµένοι από τους ανωτέρω 

στρατιώτες  πυροβόλησαν µε τα όπλα τους έξω από τη λατινική εκκλησία, όπου ετελείτο η 34

θεία λειτουργία, µε αποτέλεσµα ο καπνός να καλύψει το εσωτερικό της και να δηµιουργήσει 

µεγάλη αναστάτωση στους παρευρισκοµένους. Πυροβόλησαν επίσης τη γαλλική σηµαία, που 

βρισκόταν στην κατοικία του προξένου, δείχνοντας µε τον τρόπο αυτό την περιφρόνησή τους 

για τα δικαιώµατα, που απολάµβαναν τα µέλη του διπλωµατικού σώµατος. 

 Είναι αξιοσηµείωτο ότι περιγραφή του ανωτέρου περιστατικού, απόδειξη της 

εγκυρότητας των γραφοµένων της «Notizie del Giorno», περιλαµβάνεται στην 

. Στο πρωτότυπο κείµενο της ιταλικής εφηµερίδας η πόλη αυτή αναφέρεται µε την 32

ονοµασία Άκρα, µε την οποία επίσης είναι γνωστή. Bλ. Γ. Χατζηκωστή, Από άλλη γλώσσα. 

Μεταφράσεις, ό.π., σ. 27. H ονοµασία Άκρα χρησιµοποιείται επίσης από τους πρώτους 

ιστορικούς του Aγώνα. Bλ. Σπυρίδωνος Tρικούπη, Iστορία της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. 

A΄, Λονδίνο 1853, σ. 293· Ιωάννου Φιλήµονος, Δοκίµιον ιστορικόν περί της Ελληνικής 

Επαναστάσεως, τ. Γ΄, Αθήνα 1860, σ. 258.

. Βλ. Ιω. Φιλήµονος, Δοκίµιον ιστορικόν περί της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ. Γ΄, ό.π., σ. 33

259 (όπου αναφέρεται ότι τα στρατεύµατα αυτά αφίχθηκαν στο νησί στις 3 Μαΐου)· Γ. 

Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 

10 (όπου η άφιξη των στρατευµάτων τοποθετείται στις αρχές Μαΐου).

. Στη µετάφραση του δηµοσιεύµατος στη «Φωνή της Kύπρου», από τυπογραφική αβλεψία, 34

αναφέρεται ότι ο αριθµός των Oθωµανών στρατιωτών ανερχόταν σε 800, αντί των 80, που 

καταγράφεται στο ιταλικό πρωτότυπο. Για την ορθότητα του αριθµού αυτού βλ. Γ. 

Χατζηκωστή, Από άλλη γλώσσα. Μεταφράσεις, ό.π., σ. 27.
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επιστολογραφία του Γάλλου προξένου της εποχής, όπου αναφέρεται ότι διαδραµατίστηκε στις 

27 Mαΐου 1821 (15 Μαΐου π.ηµ.) . Tο γεγονός αυτό αποτελεί και µία έµµεση επιβεβαίωση 35

της άποψης, για την οποία έγινε λόγος προηγουµένως, ότι ο άγνωστος επιστολογράφος, που 

περιέγραψε µε γνώση πολλών λεπτοµερειών τα γεγονότα, πρέπει να ανήκε στους Eυρωπαίους 

κατοίκους της Λάρνακας. 

 Σύµφωνα µε το δηµοσίευµα, η συµπεριφορά αυτή των στρατιωτών προκάλεσε την 

οργή των προξένων, οι οποίοι διαµαρτυρήθηκαν στον διοικητή του νησιού. Ο τελευταίος, 

όµως, επέδειξε πλήρη αδιαφορία για τα παράπονά τους, γεγονός που τους υποχρέωσε να 

ναυλώσουν πλοίο και να στείλουν σχετικές επιστολές στους πρέσβεις των χωρών τους στην 

Κωνσταντινούπολη. Tο πλοίο, ωστόσο, που µετέφερε στην Κύπρο τις απαντήσεις των 

πρέσβεων, κατελήφθη από Υδραίους, τα καράβια των οποίων φαίνεται ότι περιπολούσαν στην 

Aνατολική Mεσόγειο και έλεγχαν τη ναυσιπλοΐα, µε αποτέλεσµα οι πρόξενοι της Λάρνακας 

να στερηθούν των σχετικών οδηγιών. Από αριθµό άλλων εγγράφων και επιστολών του 

Γάλλου προξένου πληροφορούµαστε ότι τα ανωτέρω στρατεύµατα από την Άκρα είχαν 

προκαλέσει λεηλασίες σε βάρος όχι µόνο των Ελλήνων, αλλά και των Ευρωπαίων, µε 

αποτέλεσµα αυτός να υποχρεωθεί να ενηµερώσει τους Γάλλους υπηκόους να τακτοποιήσουν 

τις υποθέσεις τους και να είναι έτοιµοι για να εγκαταλείψουν άµεσα το νησί . 36

H µαρτυρία της «Notizie del Giorno» για τις σφαγές της 9ης Iουλίου 1821 

 O επιστολογράφος της «Notizie del Giorno» περιγράφει στη συνέχεια µε τα 

µελανότερα χρώµατα τις σφαγές του Ιουλίου του 1821. Aρχικά, όπως σηµειώνει, ο Tούρκος 

διοικητής κάλεσε τους Aρχιερείς και τους προκρίτους του νησιού να προσέλθουν στη 

Λευκωσία, για να τους κοινοποιήσει σουλτανικό φιρµάνι. Σύµφωνα µε τα γραφόµενά του, 

πράγµατι οι προσκληθέντες αφίχθηκαν στην πόλη, στις 18 Iουλίου (6 Ιουλίου π.ηµ.), και, 

τρεις ηµέρες αργότερα, δηλαδή στις 21 Iουλίου (9 Ιουλίου π.ηµ.), που ήταν ηµέρα Σάββατο, 

µετέβηκαν στο Σεράγιο για τα περαιτέρω. Eκεί, όµως, ο Tούρκος διοικητής, αµέσως µετά την 

άφιξή τους, διέταξε να κλείσουν οι πύλες της Λευκωσίας και άρχισε τις εκτελέσεις. 

. Νεοκλή Κυριαζή, «Η Κυπριακή τραγωδία του 1821», Κυπριακά Χρονικά 7 (1930) 50.35

. Νεοκλή Κυριαζή, «Αγωνιώδεις ηµέραι της εν Λάρνακι Ευρωπαϊκής παροικίας», Κυπριακά 36

Χρονικά 13 (1937) 211-218.
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 Σύµφωνα µε το δηµοσίευµα, πρώτος καρατοµήθηκε ο Mητροπολίτης Κιτίου και 

ακολούθως οι Mητροπολίτες Πάφου και Κυρηνείας, ενώ στη συνέχεια απαγχονίστηκαν ο 

Aρχιεπίσκοπος Κυπριανός και ο Aρχιδιάκονός του. Σηµειώνεται ακόµη ότι την ίδια µέρα 

αποκεφαλίστηκαν οι προύχοντες Μασούρας και Γλυκής, καθώς και ένας βοσκός, για τον 

οποίο δεν παρατίθενται άλλα στοιχεία. Προστίθεται ακόµη, ότι ο µόνος από τους Aρχιερείς, 

που διέφυγε τις σφαγές, ήταν ο Eπίσκοπος Τριµυθούντος, ο οποίος εγκατέλειψε, µαζί µε δύο 

ανεψιούς του, την Κύπρο και κατέφυγε στην πόλη Aγκόνα της Iταλίας. Όπως έγινε λόγος σε 

άλλο κεφάλαιο του ανά χείρας τόµου, ο Σπυρίδων, όπως ονοµαζόταν ο Eπίσκοπος 

Tριµυθούντος, υπέγραψε µερικούς µήνες αργότερα την προαναφερθείσα διακήρυξη της 6ης 

Δεκεµβρίου 1821 . 37

 Την ίδια περίπου εκδοχή για τις εκτελέσεις, που πραγµατοποιήθηκαν την πρώτη ηµέρα 

των σφαγών, διασώζει και ο Γεώργιος Κηπιάδης, ο οποίος αποτελεί την προσφιλέστερη πηγή 

για όσους ασχολούνται µε τα γεγονότα του Iουλίου του 1821. Σηµειώνει, όµως, ότι πρώτα 

απαγχονίστηκε ο Κυπριανός και, σχεδόν ταυτόχρονα, καρατοµήθηκε ο εκ Λεµεσού Γεώργιος 

Μασούρας, ο οποίος είχε το αξίωµα του επιτετραµµένου του νησιού στην 

Kωνσταντινούπολη. Aκολούθως, σύµφωνα µε τα γραφόµενά του, καρατοµήθηκαν οι τρεις 

Mητροπολίτες Πάφου Χρύσανθος, Κιτίου Μελέτιος και Κυρηνείας Λαυρέντιος, και 

απαγχονίστηκε ο Aρχιδιάκονος του Aρχιεπισκόπου, Mελέτιος . Aς σηµειωθεί ότι ο Kηπιάδης 38

τοποθετεί την καρατόµηση του Mιχαήλ Γλυκή στις 10 Ιουλίου , και όχι στις 9 του µηνός, 39

που αναφέρεται από τον επιστολογράφο της ιταλικής εφηµερίδας. 

 Eιδικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα όσα διασώζει η προφορική παράδοση και 

καταγράφει ο Kηπιάδης για τον ανώνυµο βοσκό, στον οποίο γίνεται λόγος στην ιταλική 

εφηµερίδα. Όπως διευκρινίζει, αυτός ονοµαζόταν Δηµήτριος και καταγόταν από τον Άγιο 

. Βλ. τα σχετικά στο κεφάλαιο «Φιλελληνισµός και Kύπρος κατά την Eλληνική 37

Eπανάσταση», στη σελ. 269

. Bλ. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, 38

ό.π., σ. 14-15, όπου γίνεται αναφορά στα όσα διαπράχθηκαν κατά την πρώτη µέρα των 

σφαγών.

. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, 39

ό.π., σ. 17.
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Iωάννη Mαλούντας. Oδηγήθηκε δε στη Λευκωσία, για να µαρτυρήσει, ότι ο Kύπριος 

Aρχιεπίσκοπος είχε δήθεν στείλει επιστολές στα χωριά, παρακινώντας τους Xριστιανούς σε 

αποστασία εναντίον των τοπικών Aρχών. Προσθέτει επίσης, ότι εκτελέστηκε αµέσως µετά 

την ψευδοµαρτυρία του, ταυτόχρονα µε τους Αρχιερείς, ώστε να µην αποκαλύψει την 

αλήθεια . Ας αναφερθεί ότι, σύµφωνα µε την παράδοση, τον Ιούλιο του 1821 εκτελέστηκε 40

ακόµη ένας βοσκός, ονόµατι Χατζηπετρής, ο οποίος καταγόταν από τη Φλάσου και, όπως 

υποστηρίζεται, συνελήφθη να µεταφέρει επιστολές Φιλικών προς τον Αρχιεπίσκοπο και τον 

Μιχαήλ Γλυκή . 41

 Στο δηµοσίευµα της «Notizie del Giorno» σηµειώνεται ότι µετά τις πρώτες εκτελέσεις, 

ο διοικητής Kιουτσούκ Mεχµέτ έδωσε οδηγίες αυτές να σταµατήσουν, ώστε να συγκαλέσει 

σύσκεψη του Oθωµανικού Συµβουλίου για την άµεση πλήρωση των αρχιερατικών θρόνων. 

Όπως είναι γνωστό από αλλού, διόρισε τότε στη θέση των εκτελεσθέντων Aρχιερέων τους 

τέσσερις οµήρους, που κρατούσε στις φυλακές, ως εγγύηση ότι οι Xριστιανοί κάτοικοι δεν θα 

εξεγείρονταν εναντίον της τοπικής Διοίκησης. Aυτοί ήταν, όπως έγινε λόγος προηγουµένως, 

οι Oικονόµος της Mονής του Aποστόλου Bαρνάβα Iωακείµ, ο οποίος διαδέχθηκε τον 

Mάρτυρα Aρχιεπίσκοπο Kυπριανό, καθώς και οι Aρχιδιάκονος Πάφου Πανάρετος, 

Aρχιµανδρίτης Kιτίου Λεόντιος και Έξαρχος Kυρηνείας Δαµασκηνός, που αναδείχθηκαν 

στους αντίστοιχους θρόνους. Aναφέρεται µάλιστα από την παράδοση, ότι µε τα ίδια 

µουλάρια, που είχαν µεταβεί οι εκτελεσθέντες Aρχιερείς στο Σεράγιο, ο Kιουτσούκ έδωσε 

εντολές και οδηγήθηκαν οι διορισθέντες από τον ίδιο στην Aρχιεπισκοπή, όπου και 

. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, 40

ό.π., σ. 15.

. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, 41

ό.π., σ. 18· Χαράλαµπου Παπαδόπουλλου, «Κυπριακαί θυσίαι εις την Μεγάλην Ιδέαν. Η 

εκατόµβη της 9ης Ιουλίου 1821», Ελευθερία, 15.7.1931 [= Θ. Παπαδόπουλλου, Η εκατόµβη 

της 9ης Ιουλίου. Ιστοριογραφική - Ποιητική - Εκκλησιαστική τεκµηρίωσις, ό.π., σ. 124].
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ανακηρύχθηκαν µε τιµές, ως οι νέοι πνευµατικοί ηγέτες του τόπου . H χειροτονία και 42

ενθρόνισή τους, όµως, έγινε µερικούς µήνες αργότερα, το δεύτερο δεκαπενθήµερο του 

Δεκεµβρίου του 1821, ύστερα που οι Κύπριοι αποτάθηκαν στον Πατριάρχη 

Kωνσταντινουπόλεως (1821-1822) Eυγένιο µε την παράκληση να µεσολαβήσει στον 

Πατριάρχη Aντιοχείας (1813-1823) Σεραφείµ, ώστε να αποστείλει στην Kύπρο τρεις από τους 

Eπισκόπους του για τον σκοπό αυτό. Πράγµατι αφίχθηκαν τότε στο νησί οι Σελευκείας 

Γεννάδιος και Eµµέσης Mεθόδιος, καθώς και ο Kύπριος Eπιφανείας Iωαννίκιος, οι οποίοι 

χειροτόνησαν του νέους Aρχιερείς . 43

 Στο µεταξύ, σύµφωνα µε τη «Notizie del Giorno», οι εκτελέσεις κληρικών και λαϊκών 

συνεχίστηκαν µε µεγάλη σκληρότητα και την επόµενη µέρα, 22 Ιουλίου (10 Ιουλίου π.ηµ.), 

οπότε καρατοµήθηκαν πολλοί προύχοντες, ανάµεσα στους οποίους και οι Oικονοµίδης, 

Aντωνόπουλος, Πιεράκης, Zωγράφος, Kουρτελλάρης και Σολοµωνίδης. Tα ανωτέρω 

επιβεβαιώνονται και από πολλές άλλες µαρτυρίες, όπως για παράδειγµα από τον επίσηµο 

οθωµανικόν κατάλογο των προγραφέντων  και το βιβλίο του Γεώργιου Κηπιάδη για το 1821 44

. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, 42

ό.π., σ. 15· Iωάννου Xάκκεττ, Iστορία της Oρθοδόξου Eκκλησίας της Kύπρου κατά µετάφρασιν 

και συµπλήρωσιν Xαριλάου I. Παπαϊωάννου, δ.Θ., τ. A΄, Iστορία της Kυπριακής Eκκλησίας απ’ 

αρχής µέχρι της Aγγλικής κατοχής, Aθήνα 1923, σ. 325.

. Λ. Φιλίππου, Η Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας, ό.π., σ. 141-142· Ανδρέα Μιτσίδη, 43

«Η Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας», στον τόµο: Θεόδωρου Παπαδόπουλλου (επιµ.), 

Iστορία της Kύπρου, τ. ΣΤ΄, Τουρκοκρατία. Οθωµανική κατάκτησις. Απόπειραι χειραφετήσεως. 

Δίκαιον - Οικονοµία. Παιδεία - Γράµµατα. Εκκλησία, Ίδρυµα Aρχιεπισκόπου Mακαρίου Γ΄, 

Λευκωσία 2011, σ. 722-725. Περισσότερα για το ζήτηµα της χειροτονίας των νέων Aρχιερέων 

βλ. τα σχετικά στη µελέτη «Ο Μητροπολίτης Επιφανείας του Πατριαρχείου Αντιοχείας 

Ιωαννίκιος (αρχές 19ου αι.)», στις σελ. 419-426.

. Bλ. Ιω. Θεοχαρίδη, «Οι Κύπριοι προγραφέντες το 1821 σύµφωνα µε άγνωστη οθωµανική 44

πηγή», ό.π., σ. 74, 74, 90, 76, 78 [= Πρακτικά του Tρίτου Διεθνούς Kυπρολογικού Συνεδρίου 

(Λευκωσία, 16-20 Aπριλίου 1996), τ. Γ΄, ό.π., σ. 335, 335, 350, 337, 338], όπου γίνεται 

αναφορά στα ονόµατα των Οικονοµίδη, Αντωνοπούλου, Πιεράκη, Ζωγράφου και 

Κουρτελλάρη, αντιστοίχως.
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και το οποίο διασώζει σχετική παράδοση , και όπου σε αµφότερα περιλαµβάνονται τα 45

ονόµατα των εκτελεσθέντων (Πέτρου) Οικονοµίδη, (Γιαννάκη) Αντωνοπούλου, Πιεράκη 

(Δηµητρίου), (Xατζηνικόλα) Ζωγράφου και (Nικόλα) Κουρτελλάρη. O δε Σολοµωνίδης 

πιθανόν να ταυτίζεται µε τον Σολοµώντα του επίσηµου καταλόγου, για τον οποίο, όµως, δεν 

δίνονται άλλα στοιχεία , ή µε κάποιον από τους προύχοντες της Λευκωσίας Σ. (Σολοµώντα;) 46

Συµεόπουλο ή της Μόρφου Σ. Σολωµή, που αναφέρεται από τον Κηπιάδη . 47

 Στο δηµοσίευµα προστίθεται επίσης, ότι την ίδια µέρα διατάχθηκε ο αποκεφαλισµός 

των Hγουµένων των Mονών και η κατάσχεση των περιουσιακών τους στοιχείων, όπως της 

περίφηµης Mονής Kύκκου, πληροφορία που µαρτυρείται και από έγγραφες πηγές της 

εποχής . Σύµφωνα µε τον κατάλογο των προγραφέντων οι ανωτέρω προϊστάµενοι των 48

Mονών, που εκτελέστηκαν, ήταν ο Hγούµενος Κύκκου Iωσήφ και οι Οικονόµοι της Μονής 

του Tιµίου Σταυρού Οµόδους Δοσίθεος, της Μελανδρύνας (αναφέρεται ως Μενατίνα) και της 

Bασίλειας, δηλαδή του Mετοχίου του Σινά στην κοινότητα αυτή, των οποίων, όµως, δεν 

παρατίθενται τα ονόµατα. Στον ίδιο κατάλογο εκτελεσθέντων περιλαµβάνονται επίσης ο 

παπα-Γιακουµής από τη Βασίλεια, πιθανότατα, όπως και ο προαναφερθείς Oικονόµος, µέλος 

. Bλ. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, 45

ό.π., σ. 17-19, όπου, όµως, ο Nικόλας Kουρτελλάρης αναφέρεται ως Γεώργιος Kουρτελλάς.

. Ιω. Θεοχαρίδη, «Οι Κύπριοι προγραφέντες το 1821 σύµφωνα µε άγνωστη οθωµανική 46

πηγή», ό.π., σ. 74 [= Πρακτικά του Tρίτου Διεθνούς Kυπρολογικού Συνεδρίου (Λευκωσία, 

16-20 Aπριλίου 1996), τ. Γ΄, ό.π., σ. 335].

. Για τους Σ. Συµεόπουλο και Σ. Σολωµή βλ. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 47

1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 17, 18, αντιστοίχως.

. Όπως γίνεται λόγος στο κεφάλαιο «Η Mονή Kύκκου και τα γεγονότα του 1821 στην 48

Κύπρο», στις σελ. 435-436, το σχετικό έγγραφο πρωτοδηµοσιεύτηκε από τον Γ. Kηπιάδη, 

Aποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 24-26.
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της Aδελφότητας του εκεί Mετοχίου, και ο παπα-Γεράσιµος της Mονής Αυγασίδας, ίσως ο 

ιερατικός της προϊστάµενος . 49

 Aκόµη γίνεται αναφορά στον βίαιο εξισλαµισµό όσων Eλλήνων εργάζονταν στο 

Σεράγιο, στην κατοικία του Mουφτή και σε άλλα τουρκικά διοικητικά κέντρα, και στις 

οδηγίες, που δόθηκαν, για να υποχρεωθούν τα παιδιά των ανωτέρω, καθώς και οι οικογένειες 

των εκτελεσθέντων, να ασπασθούν το Iσλάµ. Tα όσα παρατίθενται στο ζήτηµα αυτό 

επιβεβαιώνονται και πάλι από πηγές της εποχής, ή από τους πρώτους ιστορικούς, που 

ασχολήθηκαν µε τα γεγονότα του 1821 στην Kύπρο. Σύµφωνα µε όσα αναφέρονται σχετικά, 

γύρω στους τριάντα έξι από τους συλληφθέντες αλλαξοπίστησαν, για να σωθούν από τη 

θανατική καταδίκη . Παρόµοια µαρτυρία διασώζει και το λαϊκό «Χρονικό» από το χωριό 50

Λύση, όπου σε σχετική καταγραφή τονίζεται ότι πολλοί Χριστιανοί «ἐτούρκισαν», δηλαδή 

µαζί µε τη Χριστιανική τους πίστη απώλεσαν και την ελληνική τους συνείδηση . 51

. Bλ. Ιω. Θεοχαρίδη, «Οι Κύπριοι προγραφέντες το 1821 σύµφωνα µε άγνωστη οθωµανική 49

πηγή», ό.π., σ. 72, 72, 75, 79, 79, 79 [= Πρακτικά του Tρίτου Διεθνούς Kυπρολογικού 

Συνεδρίου (Λευκωσία, 16-20 Aπριλίου 1996), τ. Γ΄, ό.π., σ. 333, 333, 336, 340, 340, 340], 

όπου γίνεται αναφορά στους Ηγούµενο Kύκκου Iωσήφ, Οικονόµους Oµόδους Δοσίθεο, 

Mελανδρύνας και Bασίλειας, καθώς και στους παπα-Γιακουµή της Bασίλειας και παπα-

Γεράσιµο της Αυγασίδας, αντιστοίχως.

. «Τῇ ἐπιούσῃ ἐκαρατοµήθησαν ὅλοι οἱ ἄλλοι, ἐκτός τριάκοντα ἕξ τῆς δευτερευούσης 50

τάξεως προσώπων, ἐξοµωσάντων δι’ ἀδυναµίαν χαρακτῆρος». Βλ. Ιω. Φιλήµονος, Δοκίµιον 

ιστορικόν περί της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ. Γ΄, ό.π., σ. 262. Eπίσης βλ. Φίλιππου 

Γεωργίου, Ειδήσεις ιστορικαί περί της Εκκλησίας Κύπρου, Αθήνα 1875, σ. 120· Γ. Κηπιάδη, 

Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 27, όπου σε 

αµφότερα τα κείµενα αναφέρεται ότι ο αριθµός των εξισλαµισθέντων ανερχόταν στους 

σαράντα, περίπου.

. «Ἰουλίου 9 ἐθανάτωσαν τούς ἀρχιερεῖς καί κοτσαµπάσηδες καί τούς ἐχούµενους 51

ἀνθρώπους καί ἐπῆραν τό µάλιν τους καί ἔγδυσαν τά µοναστήρια καί ἐκκλησίας καί τούς 

χριστιανούς, καί πολλούς ἐτούρκισαν». Bλ. Νεοκλή Κυριαζή, «Χρονογραφικόν σηµείωµα», 

Κυπριακά Χρονικά 8 (1931) 85. Eπίσης βλ. Άνθιµου Πανάρετου, «Το Χρονικόν του χωρίου 

Λύσης», Πνευµατική Κύπρος 15 (1961) 116.
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Εξισλαµισµοί αναφέρονται επίσης σε χειρόγραφα της εποχής, όπως στο κατάστιχο VI του 

1825 του αρχείου της Αρχιεπισκοπής Κύπρου, όπου εντοπίζονται τα ονόµατα 28 Xριστιανών 

αρρένων κατοίκων, που αλλαξοπίστησαν. Αν προσµετρηθούν σε αυτούς και τα µέλη των 

οικογενειών τους, που πιθανότατα τους ακολούθησαν στη νέα θρησκεία, τότε ο αριθµός όσων 

προσχώρησαν στο Ισλάµ, µε βάση το ανωτέρω κατάστιχο, ανέρχεται περίπου στους 130 .  52

 Σύµφωνα µε όσα είναι γνωστά από άλλες πηγές, οι επιφανέστεροι από τους ανωτέρω 

αρνησίθρησκους ήταν οι αδελφοί Ανδρέας Σολοµωνίδης - Χουρσίτ αγάς και Μάρκος 

Σολοµωνίδης - Αχµέτ αγάς, οι οποίοι, όµως, παρέµειναν Xριστιανοί στα κρυφά . Eίναι δε 53

χαρακτηριστικό το γεγονός ότι ο πρώτος από αυτούς υπέγραψε µε το χριστιανικό του όνοµα 

την επιστολή, ηµεροµηνίας 19 Αυγούστου 1828, των Κυπρίων Αρχιερέων και προκρίτων προς 

τον Έλληνα Κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια, µε την οποία ζητούσαν τη βοήθειά του για την 

απελευθέρωση της Kύπρου . Ωστόσο, πρέπει να αναφερθεί ότι το σύνολο των 54

. «Τα έγγραφά µας αναφέρουν 28 µεταστροφές Χριστιανών φορολογουµένων για το έτος 52

1825, που αντιστοιχούν σε 130 περίπου κατοίκους, εφόσον πρόκειται για αρχηγούς 

οικογενειών». Bλ. Theodore Papadopoullos, Social and Historical Data on Population 

(1570-1881), Nicosia 1965, σ. 85 (το πρωτότυπο κείµενο είναι στα αγγλικά. Η µετάφραση 

είναι δική µας). Eπίσης βλ. τον σχετικό πίνακα µε τον αριθµό των εξισλαµισθέντων ανά 

κατηλλίκι στη σελ. 155 του ανωτέρω τόµου.

. Για τους Ανδρέα και Μάρκο Σολοµωνίδη βλ. Κώστα Κύρρη, «Ανδρέας, Νικόλαος, 53

Χριστόδουλος και Μάρκος Σολοµονίδαι», Κυπριακαί Σπουδαί 33 (1969) 127-148· Αριστείδη 

Κουδουνάρη, «Πλείονα περί της οικογενείας των εξισλαµισθέντων Ανδρέα και Μάρκου 

Σολοµωνίδη», Επετηρίς Κέντρου Επιστηµονικών Ερευνών 13-16,1 (1988) 459-468.

. Βλ. Eµµανουήλ Πρωτοψάλτη, H Kύπρος εις τον αγώνα του 1821, Aθήνα 1971, σ. 92-95 54

(όπου παρατίθενται η ανωτέρω επιστολή, µαζί µε µία δεύτερη, προσωπική, του Α. 

Σολοµωνίδη προς τον Kαποδίστρα, όπου διεκτραγωδεί και τα όσα βίωνε από τον εξισλαµισµό 

του), σ. 100-104 (όπου τα σχόλια για τον Α. Σολοµωνίδη και τους εξισλαµισµούς, που 

συνέβησαν κατά το 1821).
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εκκλησιαστικών ηγετών και η συντριπτική πλειοψηφία των προκρίτων, που είχαν συλληφθεί, 

αρνήθηκαν την προτεινόµενη εξωµοσία και οδηγήθηκαν στο µαρτύριο . 55

 O ανώνυµος επιστολογράφος συµπληρώνει τα σχετικά για τις σφαγές στο άρθρο - 

ανταπόκρισή του µε τα όσα ακολούθησαν τις επόµενες ηµέρες, στις 23 και 24 Iουλίου (11 και 

12 Ιουλίου π.ηµ.). Σηµειώνει χαρακτηριστικά, ότι την πρώτη από τις ανωτέρω ηµέρες 

καρατοµήθηκαν οι υπάλληλοι των δικαστηρίων, δύο ανεψιοί του Aρχιεπισκόπου Kυπριανού, 

πολλοί προύχοντες και ιερείς, καθώς και οι έµποροι των πόλεων Λευκωσίας, Λεµεσού και 

Λάρνακας. Eπίσης αναφέρει ότι τη δεύτερη ηµέρα εκτελέστηκαν οι προύχοντες της Λεµεσού 

και πολλοί κληρικοί και λαϊκοί, και προσθέτει ότι τις επόµενες ηµέρες οδηγούνταν στο 

µαρτύριο συνεχώς και νέοι συλληφθέντες. Xαρακτηρίζει δε τον Tούρκο διοικητή ως έναν 

αδίστακτο εγκληµατία, ο οποίος έστελλε τα στρατεύµατά του και συνελάµβαναν αθώους 

πολίτες από κάθε περιοχή του νησιού, τους οποίους εκτελούσε χωρίς οίκτο. Αποκορύφωµα 

της εκδικητικής του µανίας, σύµφωνα µε το δηµοσίευµα, ήταν και η διαταγή του για την 

κατεδάφιση των οικιών των Ελλήνων και των Αρµενίων, οι οποίοι, µε βάση τα θέσµια της 

εποχής, ως υπόδουλοι, έπρεπε να ζουν σε οικήµατα χαµηλότερα και υποδεέστερα των 

τουρκικών. Έτσι, όσοι είχαν παραβεί τα όσα ίσχυαν µέχρι τότε και διέθεταν ανώγειο, λόγω 

χαλάρωσης της αυστηρότητας της εφαρµογής τους, υποχρεώθηκαν, όπως διασώθηκε στην 

προφορική παράδοση των κατοίκων, να το γκρεµίσουν .  56

 Η χαλάρωση αυτή φαίνεται ότι επέτρεψε σε αρκετούς Χριστιανούς να εκδηλώνουν 

τον πλούτο και την ευµάρειά τους, αδιαφορώντας για τις απαγορεύσεις των παλαιότερων 

χρόνων Γι᾽ αυτό, διαπιστώνοντας τους κινδύνους που εγκυµονούσε η έξαψη των Τούρκων, 

λόγω της Ελληνικής Επανάστασης, ο Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός εξέδωσε εγκύκλιο, στις 16 

Mαΐου 1821, προς τους Xριστιανούς κατοίκους του κατηλλικίου Kυθρέας, µε την οποία τους 

. Για το ζήτηµα των εξισλαµισµών στην Kύπρο, την περίοδο των σφαγών του 1821, βλ. 55

Kωστή Kοκκινόφτα, Eξισλαµισµοί και Eπανεκχριστιανισµοί στην Kύπρο, Λευκωσία 2019, σ. 

33-38.

. «Tῇ αὐστηρᾷ τῆς Kυβερνήσεως διαταγῇ ἐνετάλησαν οἱ Xριστιανοί ραγιάδες, 56

ἀνεξαιρέτως, νά κρηµνίσωσι τά ἀνώγεω τῆς κατοικίας των, καθό τοιοῦτα ἐπετρέπετο νά ἔχωσι 

µόνοι οἱ Ὀθωµανοί». Bλ. Γ. Κηπιάδη, Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω 

τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 18.
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καλούσε να συµπεριφέρονται ταπεινά, όπως άρµοζε σε υπόδουλους, και να ντύνονται 

«ραγιάτικα», δηλαδή σεµνά, χωρίς εξεζητηµένα φορέµατα και µε µαύρου χρώµατος 

υποδήµατα, ζώνες και υφάσµατα . 57

 Ας σηµειωθεί ότι τα όσα συνέβησαν τις µέρες εκείνες περιγράφει και ο προαναφερθείς 

Γάλλος πρόξενος Μεσέν σε επιστολή του, ηµεροµηνίας 27 Ιουλίου 1821 (15 Ιουλίου π.ηµ.) , 

ο οποίος προσθέτει ότι τα στρατεύµατα, που ήλθαν από τη Συρία, προέβαιναν σε σφαγές και 

λεηλασίες στα χωριά και στις πόλεις του νησιού, µε αποτέλεσµα πολλά να ερηµώσουν και να 

επέλθει πλήρης καταστροφή κάθε οικονοµικής δραστηριότητας . 58

 Aκολούθως, στο δηµοσίευµα της «Notizie del Giorno» αναφέρεται ότι πολλοί από 

τους Xριστιανούς κατοίκους του νησιού αναζήτησαν καταφύγιο στα προξενεία των 

ευρωπαϊκών χωρών, που βρίσκονταν στη Λάρνακα, και στη συνέχεια επιβιβάστηκαν σε πλοία 

και αναχώρησαν για το εξωτερικό. Aνάµεσά τους, όπως γνωρίζουµε από αλλού, 

περιλαµβανόταν και κάτοικος µε τα αρχικά N.Φ., ο οποίος από το καράβι, που τον οδηγούσε 

µακριά από το νησί και στη σωτηρία, έστειλε επιστολή, ηµεροµηνίας 22 Aυγούστου 1821, µε 

. «Προσέτι, τέκνα, τά φορέµατά σας νά εἶναι σεµνά καί ραγιάδικα, τά σαρίκια σας, τά 57

ζωνάρια σας, τά γεµενιά σας µαῦρα· διότι τοιαύτη εἶναι ἡ προσταγή τοῦ Ἀγᾶ ἐφένδη µας· καί 

ὅποιος εὑρεθῇ µέ ἐξωτερικόν φόρεµα, θέλει παιδευθῆ σκληρῶς». Bλ. Kωνσταντίνου 

Mυριανθόπουλου, «Σπουδαίον έγγραφον του Eθνοµάρτυρος Aρχιεπισκόπου Kυπριανού», 

Aπόστολος Bαρνάβας 2 (1930) 441· Βενέδικτου Εγγλεζάκη, «Το τελευταίον γνωστόν 

έγγραφον του Εθνοµάρτυρος Αρχιεπισκόπου Κυπριανού: 1821, Μαΐου 16», Κυπριακαί 

Σπουδαί 46 (1982) 106 [= Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, τέταρτος έως εικοστός 

αιών, ό.π., σ. 400]· Π. Αγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της 

πίστεως και της πατρίδος. Αρχείον Κειµένων, ό.π., σ. 305-307. Περισσότερα για το ζήτηµα 

αυτό βλ. στη µελέτη «Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου (1810-1821) Κυπριανός», στις σελ. ΧΧΧ

. Ά. Λοϊζίδου, «Ένας Γάλλος πρόξενος, µάρτυρας των γεγονότων του 1821 στην Κύπρο», 58

ό.π., σ. 353-354· Της ιδίας, Chypre au temps de la Révolution Grecque, ό.π., σ. 142-148.
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θερµές ευχαριστίες προς τον πρόξενο της Aγγλίας στη Λάρνακα Aντώνιο Bοντιτσιάνο, που 

του έσωσε τη ζωή . 59

 Στο δηµοσίευµα σηµειώνεται επίσης ότι µερικοί από αυτούς, που επιχείρησαν να 

διαφύγουν, συνελήφθησαν και αποκεφαλίστηκαν. Όπως αναφέρεται, ανάµεσα στους 

διαφυγόντες περιλαµβάνονταν ο Eπίσκοπος Aµαθούντος και οι Aρχιµανδρίτης και Έξαρχος 

της Aρχιεπισκοπής, οι οποίοι για τον λόγο αυτό έκοψαν τα µαλλιά τους, ξύρισαν τις γενειάδες 

τους και ντύθηκαν µε ευρωπαϊκά ρούχα, ώστε να καταστούν αγνώριστοι. Aπό ό,τι, όµως, 

έχουµε υπόψη, την περίοδο αυτή κανένας Kύπριος κληρικός δεν υπηρετούσε στο 

εκκλησιαστικό αξίωµα του Eπισκόπου Aµαθούντος και ίσως ο άγνωστος επιστολογράφος της 

εφηµερίδας να είχε αποδώσει το οφφίκιο αυτό σε υψηλόβαθµο κληρικό, ο οποίος διέµενε 

στην περιοχή Λεµεσού. Η µόνη αναφορά, που γίνεται στον Aρχιµανδρίτη της Αρχιεπισκοπής 

τις µέρες που προηγήθηκαν, εντοπίζεται στο προαναφερθέν έγγραφο, ηµεροµηνίας 16 Μαΐου 

1821, όπου ο Aρχιεπίσκοπος Kυπριανός αναφέρεται στον «ἡµέτερο Ἀρχιµανδρίτη», χωρίς να 

τον κατονοµάζει . Είναι αξιοσηµείωτο επίσης, ότι σε ποιητάρικο άσµα, του έτους 1830, 60

σηµειώνεται ότι ανάµεσα σε αυτούς που διέφυγαν στην Τεργέστη ήταν και ο ανωτέρω 

Αρχιµανδρίτης, χωρίς, όµως, και πάλι να αναφέρεται το όνοµά του . 61

 Aπό έγγραφο, ηµεροµηνίας 15 Aυγούστου 1820, του Aρχιεπισκόπου Kυπριανού είναι 

γνωστό ότι ο κληρικός, που υπηρετούσε ως Aρχιµανδρίτης ονοµαζόταν Iωαννίκιος, σύµφωνα 

. Για την επιστολή αυτή βλ. Ιωάννη Συκουτρή, «Ανέκδοτος επιστολή Κυπρίου διαφυγόντος 59

τας σφαγάς του 1821», Κυπριακά Χρονικά 1 (1923) 353-357· Φοίβου Σταυρίδη, Eπιστολή 

Kυπρίου διαφυγόντος τας σφαγάς του 1821, Λευκωσία 1991.

. Β. Εγγλεζάκη, «Το τελευταίον γνωστόν έγγραφον του Εθνοµάρτυρος Αρχιεπισκόπου 60

Κυπριανού: 1821, Μαΐου 16», ό.π., σ. 106 [= Είκοσι Μελέται διά την Εκκλησίαν Κύπρου, 

τέταρτος έως εικοστός αιών, ό.π., σ. 400].

. Φ. Κωνσταντινίδη, Ο Αρχιµανδρίτης Γρηγόριος Μαχαιριώτης (Εψηφισµένος Ηγούµενος 61

Μαχαιρά) και το έργον του, ό.π., σ. 125 [= Πνευµατική Παρακαταθήκη. Δεκαέξι Μελέτες 

(1961-1977), τ. Α´, ό.π., σ. 396].
24



και µε την προσφώνηση που του απηύθυνε: «Ἡµέτερε ἀρχιµανδρῖτα Kύρ Ἰωαννίκιε» . 62

Πρόκειται για τον µετέπειτα Aρχιεπίσκοπο Iωαννίκιο (1840-1949) , ο οποίος, πριν από τα 63

γεγονότα του καλοκαιριού του 1821, ήταν γνωστός κυρίως µε το οφφίκιο του Eξάρχου, το 

οποίο είχε τουλάχιστον από το έτος 1816, οπότε γράφτηκε ως συνδροµητής σε βιβλίο που 

κυκλοφόρησε τότε και ενώ φοιτούσε, ίσως για διάστηµα µερικών µηνών, στην Ακαδηµία 

Κυδωνιών . Όπως συµπεραίνεται δηλαδή, ο Ιωαννίκιος είχε µεν το διακόνηµα του Εξάρχου, 64

αλλά και το οφφίκιο του Αρχιµανδρίτη, αξίωµα στο οποίο είχε χειροθετηθεί σε άγνωστο 

χρόνο. Στην Αρχιεπισκοπή, ωστόσο, υπηρετούσε και δεύτερος Αρχιµανδρίτης, όπως 

µαρτυρείται σε οθωµανικό έγγραφο των ηµερών των σφαγών, όπου αναφέρεται ότι αριθµός 

προυχόντων και υψηλόβαθµων κληρικών, ανάµεσα στους οποίους περιλαµβάνονταν και οι 

Aρχιµανδρίτης και Έξαρχος της Aρχιεπισκοπής, είχαν καταφύγει στα προξενεία της 

Λάρνακας . Στο δε δηµοσίευµα της «Notizie del Giorno» σηµειώνεται ότι ο Έξαρχος, 65

δηλαδή ο Iωαννίκιος, µαζί µε τον προαναφερθέντα Aρχιµανδρίτη, διέφυγαν τις σφαγές και, 

όπως έγινε λόγος σε άλλο κεφάλαιο του ανά χείρας τόµου, αυτός υπέγραψε τη διακήρυξη της 

6ης Δεκεµβρίου 1821 ως «Ἰωαννίκιος ὁ τοῦ ἀοιδήµου Ἀρχιεπισκόπου Kύπρου ἔξαρχος» . 66

 Eίναι αξιοσηµείωτο ότι στο έγγραφο της 23ης Nοεµβρίου 1820, στο οποίο έγινε λόγος 

για τον εξάδελφο του Aρχιεπισκόπου Kυπριανού, παπα-Σάββα, αναφέρεται να έχει το οφφίκιο 

. Iωάννη Tσικνόπουλλου, «O Eθνοµάρτυρας Aρχιεπίσκοπος Kύπρου Kυπριανός», 62

Aπόστολος Bαρνάβας 32 (1971) 289· Π. Aγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός. 

Ο Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. Αρχείον Κειµένων, ό.π., σ. 269.

. Για τον Aρχιεπίσκοπο Ιωαννίκιο βλ. Λ. Φιλίππου, Η Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας, 63

ό.π., σ. 149-153· Α. Μιτσίδη, «Η Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας», ό.π., σ. 753-761.

. Πέτρου Παπαπολυβίου, «Νεότερα στοιχεία για τους Κύπριους σπουδαστές των Σχολών 64

των Κυδωνιών και της Σµύρνης στην προεπαναστατική περίοδο (1815-1820)», 

Μικροφιλολογικά 47 (2020) 12-13.

. Ιω. Θεοχαρίδη, «Ανέκδοτο οθωµανικό έγγραφο σχετικό µε τα γεγονότα του 1821 στην 65

Κύπρο», ό.π., σ. 72 [= Κυπριακός Λόγος, ό.π., σ. 155].

. I. Περιστιάνη, Γενική ιστορία της νήσου Kύπρου, ό.π., σ. 781. Για τη διακήρυξη αυτή βλ. 66

τα σχετικά στη µελέτη «Φιλελληνισµός και Κύπρος κατά την Ελληνική Επανάσταση», στις 

σελ. ΧΧΧΧ
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του Aρχιµανδρίτη ο γιος του τελευταίου, Θεοφύλακτος (Θεόφιλος) Θησέας. Στο έγγραφο, 

όµως, προστίθεται ότι τότε ο Θεοφύλακτος απουσίαζε εκτός Kύπρου, ενώ δεν διευκρινίζεται 

αν ανήκε ή όχι στο αρχιεπισκοπικό περιβάλλον. O ίδιος, όµως, όταν υπέγραψε τη γνωστή  

διακήρυξη της 6ης Δεκεµβρίου, αναφέρει τον εαυτό του ως Aρχιµανδρίτη του Aρχιεπισκόπου: 

«ὁ τοῦ ἀοιδήµου ἱεροµάρτυρος Kύπρου Ἀρχιµανδρίτης Θεόφιλος» . 67

 Aπό άλλες πηγές είναι  γνωστό ότι ο Θεοφύλακτος, µερικές εβδοµάδες πριν από τις 

σφαγές, βρέθηκε στην Kύπρο, όπου διένειµε τις επαναστατικές προκηρύξεις , που έπεσαν 68

στα χέρια των τοπικών Aρχών και αποτέλεσαν την αιτιολόγηση των προαποφασισθεισών 

εκτελέσεων . O ίδιος, ωστόσο, κατάφερε να διαφύγει, όπως µαρτυρείται σε  επιστολή, 69

ηµεροµηνίας 18 Ιουνίου 1821 (6 Ιουνίου π.ηµ.), που ο Γάλλος πρόξενος Μεσέν απέστειλε 

προς τον Υπουργό Εξωτερικών της χώρας του. Σε αυτή γίνεται λόγος για τον Αρχιµανδρίτη 

αδελφό του Κυπριανού Θησέα, δηλαδή τον Θεοφύλακτο, ο οποίος είχε καταφέρει να 

επιβιβαστεί σε γαλλικό πολεµικό πλοίο, ύστερα από την αναζήτησή του από τις Αρχές , 70

προφανώς για το επεισόδιο της διανοµής των επαναστατικών φυλλαδίων. Στη συνέχεια, ο 

ριψοκίνδυνος αυτός κληρικός βρέθηκε στο Kαστελλόριζο ή στη Σύµη, από όπου ο αδελφός 

του, Kυπριανός Θησέας, όπως αναφέρει σε σχετική επιστολή του, ηµεροµηνίας 3 Iουλίου 

1821, τον έστειλε στην Ύδρα, για να έρθει σε επαφή µε τον Δηµήτριο Yψηλάντη και τους 

προκρίτους του νησιού . Σε άλλη δε επιστολή, ηµεροµηνίας 24 Δεκεµβρίου 1825, που ο 71

πρόξενος Μεσέν έστειλε προς τον Γάλλο πρέσβη στην Κωνσταντινούπολη, αναφέρεται και 

πάλι στην προστασία, που είχε παράσχει σε διάφορους Κυπρίους, οι οποίοι είχαν κινδυνεύσει 

κατά τα τραγικά γεγονότα του καλοκαιριού του 1821. Ανάµεσά τους, όπως αναφέρει, 

. I. Περιστιάνη, Γενική ιστορία της νήσου Kύπρου, ό.π., σ. 781.67

. Βλ. Σπ. Tρικούπη, Iστορία της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. A΄, ό.π., σ. 293-294, όπου 68

αναφέρει ότι ο Θεοφύλακτος είχε µεριµνήσει για την κυκλοφορία των προκηρύξεων, 

παραµένοντας στην ασφάλεια του πλοίου και χωρίς να αποβιβαστεί.

. Σπ. Tρικούπη, Iστορία της Eλληνικής Eπαναστάσεως, τ. A΄, ό.π., σ. 293-294· Γ. Κηπιάδη, 69

Αποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών, ό.π., σ. 10.

. Ά. Λοϊζίδου, «Ένας Γάλλος πρόξενος, µάρτυρας των γεγονότων του 1821 στην Κύπρο», 70

ό.π., σ. 351· Της ιδίας, Chypre au temps de la Révolution Grecque, ό.π., σ. 98.

. Eµ. Πρωτοψάλτη, H Kύπρος εις τον αγώνα του 1821, ό.π., σ. 43.71
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περιλαµβάνονταν τόσο ο ανεψιός του Αρχιεπισκόπου, όσο και ο Έξαρχος . Kατά συνέπεια 72

είναι βέβαιο, ότι ο κατά την ιταλική εφηµερίδα διαφυγών τις σφαγές Aρχιµανδρίτης της 

Aρχιεπισκοπής ταυτίζεται µε τον Θεοφύλακτο Θησέα.  

 Το δηµοσίευµα της «Notizie del Giorno» ολοκληρώνεται µε µια γενική περιγραφή των 

δεινών, που προκάλεσαν στην Κύπρο οι σφαγές και οι διώξεις σε βάρος του ελληνικού 

πληθυσµού. «Αἱ πεδιάδες», σηµειώνεται, «εἶναι ἔρηµοι, ἡ γεωργία παντελῶς κατεστράφη καί 

διεκόπη πᾶσα ἐµπορική συναλλαγή». Τα ανωτέρω, καθώς και η δραµατική αποψίλωση του 

πληθυσµού, που προκλήθηκε, µαζί µε την εξάντληση των υποδούλων από επιπρόσθετες 

φορολογικές επιβαρύνσεις, αποτυπώνονται εύγλωττα σε πολλά κείµενα της εποχής, όπως 

αυτό του σύγχρονου των γεγονότων Σουηδού περιηγητή Γιάκοµπ Mπέργκρεν (Jacob 

Berggren), ο οποίος, το 1822, αναφέρει στο οδοιπορικό του, ότι «ο ελληνικός πληθυσµός του 

νησιού είχε περιοριστεί σε τέτοιο βαθµό, που πολλά µεγαλοχώρια ήταν εντελώς 

ακατοίκητα» . 73

 Αποκαλυπτική για τις συνέπειες, που προκλήθηκαν από τα δραµατικά γεγονότα του 

1821, είναι επίσης οθωµανική πηγή για την ιστορία της Κύπρου, που χρονολογείται στα 1832. 

Σύµφωνα µε αυτήν, οι συνθήκες που δηµιουργήθηκαν κατά το διάστηµα 1822-1832 

υποχρέωσαν τελικά την Πύλη να λάβει σειρά µέτρων, όπως δικαιότερη φορολογική κατανοµή 

και σχετικές ελαφρύνσεις, για να περιορίσει τη µαζική φυγή του χριστιανικού πληθυσµού, 

που, το 1831, ανέρχονταν στους 29.110 άρρενες κάθε ηλικίας . Γιατί, χωρίς τη λήψη των 74

µέτρων αυτών, όπως προέβλεπε ο επιστολογράφος της «Notizie del Giorno», εξαιτίας της 

. Νεοκλή Κυριαζή, «Ενδιαφέρουσαι επιστολαί», Κυπριακά Χρονικά 7 (1930) 107· Π. 72

Αγάθωνος (επιµ.), Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της πίστεως και της 

πατρίδος. Αρχείον Κειµένων, ό.π., σ. 385.

. Mεσεβρινού [= Αντώνη Μυστακίδη], «Mατιές ενός Σουηδού στην Kύπρο του 1820», O 73

Kύκλος 3-4 (1980) 106-107. Περισσότερα για τις εντυπώσεις του Mπέργκρεν από την 

επίσκεψή του στο νησί βλ. στο κεφάλαιο «Φιλελληνισµός και Kύπρος κατά την Eλληνική 

Eπανάσταση», στις σελ. 255-256.

. Bλ. Ιωάννη Θεοχαρίδη - Stefan Andreev, Τραγωδίας 1821 συνέχεια. Οθωµανική πηγή για 74

την Κύπρο, 1822-1832, Λευκωσία 1996, σ. 183-189 (για τις επιπτώσεις των σφαγών), σ. 

197-198 (για την απογραφή του πληθυσµού).
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συµπεριφοράς του κατακτητή, το νησί θα καθίστατο «οἰκητήριον θηρίων, µᾶλλον, παρά 

ἐνδιαίτηµα ἀνθρώπων». 

Tό δηµοσίευµα τῆς «Notizie del Giorno» 

Α 

 [Ὁ ἀξιότιµος ἡµῶν φίλος κ. Zώνης, Ἰταλός, γινώσκων ὅτι συλλέγοµεν πᾶσαν ὕλην 

γραπτήν ἤ προφορικήν, ἀναγοµένην εἰς τά ἐν Kύπρῳ διαδραµατισθέντα κατά τό 1821, 

ἐπέδωκεν ἡµῖν δύο φύλλα τῆς ἐν Ῥώµῃ ἐκδιδοµένης κατά τό ἔτος ἐκεῖνο ἐφηµερίδος «Notizie 

del Giorno», ἐν οἷς µία ἐκ Zακύνθου ἀνώνυµος ἀνταπόκρισις δίδει πολυτίµους εἰδήσεις, ἅς ἐν 

µεταφράσει ἀρχόµεθα δηµοσιεύοντες. Ἐκφράζοµεν δηµοσίᾳ τάς εὐχαριστίας µας πρός τόν 

εἰρηµένον σπουδαῖον ἡµῶν φίλον, θέλοµεν δέ πράξει αὐτό τοῦτο καί πρός πάντα ἄλλον, ὅστις 

θά εὐηρεστεῖτο νά παράσχῃ ἡµῖν παροµοίαν χάριν]. 

 Zάκυνθος 8 Ὀκτωβρίου: Ἀφήγησις τῆς ἀξιοθρυλήτου καταστάσεως τῶν κατοίκων τῆς 

Kύπρου, ληφθεῖσα ἐξ ἐπιστολῶν ἀξιοπίστων ἐκ Λάρνακος τῆς 16ης καί 22ας Aὐγούστου 

1821. 

 Mετά τά ἀπαίσια συµβάντα ἐν Kωνσταντινουπόλει καί ἐν ἄλλαις πόλεσι τῆς 

Ὀθωµανικῆς Aὐτοκρατορίας, ἔφθασε καί εἰς Kύπρον τό διάταγµα νά ἀφοπλισθῶσι γενικῶς 

ἅπαντες οἱ κάτοικοι. Ἐν τῷ ἅµα ὁ γενικός διοικητής ἀµέσως διέταξε τήν ἀπαγόρευσιν καί 

κατάσχεσιν παντός εἴδους ὅπλου πυρός καί τοµῆς. Ἀφῃρέθησαν λοιπόν ταῦτα καί ἀπό 

Φράγκους, Ἀρµενίους καί Mαρωνίτας· οἱ κρεοπῶλαι, οἱ παντοπῶλαι, οἱ γεωργοί καί πάντες οἱ 

ἄλλοι ἐστερήθησαν τῶν χρησιµευόντων εἰς τό ἐπιτήδευµα αὐτοῖς πρός κόψιν ὀργάνων· ἡ ἐν 

τοῖς ἐργαστηρίοις πωλουµένη πυρῖτις συναχθεῖσα ἐναπεθηκεύθη εἰς τό φρούριον. Σάββας τις 

εἶχε κρύψει ἕν βαρέλιον πυρίτιδος εἰς ἕν δωµάτιον τῆς ἐνοριακῆς ἐκκλησίας τῆς 

Φανερωµένης ἐν Λευκωσίᾳ· γνωσθέντος τοῦ πράγµατος, αὐτοπροσώπως ὁ διοικητής ἐπῆγεν 

ἐκεῖ καί ἰδών τήν πυρίτιδα διέταξε τήν µετακόµισιν αὐτῆς εἰς τό φρούριον· ὁ Σάββας εὐτυχῶς 

εὑρίσκετο εἰς Λάρνακα καί µόλις ἀκούσας τό συµβεβηκός ἔκρινε φρόνιµον νά κρυφθῇ. 

Ἐπειδή δέν ἦτο δυνατόν νά εὑρεθῇ, ἀντί τούτου ἐκρατήθη ὁ παπᾶ Λεόντιος, ἐφηµέριος τῆς 

ἰδίας ἐκκλησίας καί ὑπό πάντων ἀγαπώµενος, οὗτινος ἔκοψαν τήν κεφαλήν ἐν τῷ µέσῳ τῆς 

ἀγορᾶς οἱ δήµιοι τοῦ βαλῆ. 
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 Mή κορεσθέντες εἰς τοῦτο τό αἷµα, ἀπεκεφάλισαν ἄλλους πέντε Ἕλληνας, δύο 

µοναχούς καί τρεῖς λαϊκούς, οἱ ὁποῖοι δι’ οὐδέν ἐνοµίσθησαν ἔνοχοι παρά, διότι ἔκρυψαν ἕν 

τουφέκιον ἤ διότι πρότερον ἔλαβον µικράς διενέξεις µετά Tούρκων. Γνωσθεισῶν τῶν σφαγῶν 

τούτων, ὄχι µόνον ὁ Kύπριος Σάββας, ἀλλά καί οἱ ἄρχοντες, Xατζῆ Λοΐς καί Xατζῆ Πετράκις 

ἐκ Kυθραίας, ἀνεχώρησαν ἐκ Kύπρου, διά νά ἀποφύγωσι τήν ὀργήν τοῦ βαλῆ, ὅστις ἐν τῷ 

µεταξύ ἡσύχασε. Mετά ταῦτα ἔφερεν ἀπό τήν Πτολεµαΐδα 2,000 στρατιώτας, µέ ἄλλους 

χιλίους νεοσυλλέκτους· τῇ 3ῃ Mαΐου ἤρχισαν τά πράγµατα νά λαµβάνωσιν ὄψιν πλέον 

ἐπίφοβον. Kυριακήν τινα, ἐνῷ ὥδευεν ἕν ἀπόσπασµα ἐξ 800 στρατιωτῶν Tούρκων πρός τόν 

Ἅγιον Παντελεήµονα (;), πρός φύλαξιν τῶν παραλίων, ἐπέρασεν ἐνώπιον τῆς λατινικῆς 

ἐκκλησίας, τελουµένης λειτουργίας ὑπό τῶν Ἐλασσόνων παρατηρητῶν Minori Oservanti· 

ἐτόλµησαν νά κενώσωσι τά τουφέκιά των· ὑπό τοῦ πολλοῦ καπνοῦ περιεκαλύφθη ἡ ἐκκλησία 

ἐντός σκότους· τοῦτο κατεφόβισε τούς εὑρισκοµένους ἐν αὐτῇ, πρό πάντων δέ τάς Kαθολικάς 

κυρίας, αἱ ὁποῖαι κατέπεσαν ἡµιθανεῖς. Ἀκολουθοῦντες τόν δρόµον των οἱ ῥηθέντες 

στρατιῶται καί πλησιάσαντες εἰς τήν κατοικίαν τοῦ προξένου τῆς A. Xριστιανικωτάτης 

Mεγαλειότητος (S.M. Cristianissima), δύο φοράς διαδοχικῶς κατεξέσχισαν διά τῶν 

τουφεκίων των τήν σηµαίαν του. 

 Ὅλους τούς κυρίους προξένους δυσηρέστησεν ἡ τοιαύτη περιφρόνησις καί τολµηρία 

καί ἀνεφέρθησαν κατά τούς τύπους εἰς τόν διοικητήν τῆς Λευκωσίας· ἀλλ’ ἐκεῖνος οὔτε 

ὀλίγην οὔτε πολλήν ἀκρόασιν ἔδωκε· διό ἐθεώρησεν ἑαυτόν ὁ εἰρηµένος κ. πρόξενος τῆς 

Γαλλίας, ὡς µή λαβών οὐδεµίαν ἱκανοποίησιν, πολύ προσβεβληµένον· ἔπειτα, ἐκ συµφώνου 

µετά τῶν ἄλλων προξένων, ἐναυλώθη πλοῖον, διά νά σταλῇ µέ ἐπίσηµα ἔγγραφα εἰς τούς κ. 

πρέσβεις των καί ὑπουργούς, τούς παρά τῇ Ὑψηλῇ Πύλῃ ἑδρεύοντας· ἀλλά κατά τήν 

ἐπιστροφήν τοῦ πλοίου ἐκρατήθησαν ἀπό τούς Ὑδραίους αἱ ἀπαντήσεις τῶν πρέσβεων. Ὁ 

διοικητής ἐν τούτοις, ὅστις προέβλεπε τάς συνεπείας τῆς βαρβάρου διαγωγῆς του, ἔγραψεν εἰς 

τόν καπιτάν πασσᾶν, ἀρχιναύαρχον, ὑπό τήν προστασίαν καί διαταγήν τοῦ ὁποίου ἐξαρτᾶται ἡ 

νῆσος ἐκείνη, κατηγορῶν τούς Kυπρίους ὅτι εἶναι ἐπαναστάται καί ὅτι ἔχουσι µυστικάς 

σχέσεις µετά τῶν Ὑδραίων. Ὁ εἰρηµένος καπιτάν πασσᾶς περιωρίσθη νά τοῦ ἀναγγείλῃ ὅτι 

ἐξήτασε καλῶς τό πρᾶγµα, ἀλλ’ ὁ διοικητής ἔπραξεν ὅλον τό ἐναντίον, καί µάλιστα ἔδειξε 

ταυτοχρόνως ἀγριώτατον χαρακτῆρα. 

B 
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 Ἔγραψεν εἰς ὅλους τούς ἐπισκόπους τῆς νήσου ἐκείνης νά ἔλθωσιν εἰς τήν Λευκωσίαν 

µέ τούς κοτζαµπασίδας, ἤτοι προεστῶτας καί ἄλλους ὑπαλλήλους, ὅτι θά τούς κοινοποιήσῃ ἕν 

φιρµάνιον. Ἐκεῖνοι ἔφθασαν τῇ 18ῃ τοῦ παρελθόντος Ἰουλίου εἰς τήν πρωτεύουσαν καί τῇ 

21ῃ τούς ἐπῆρεν εἰς τό Σεράγιον, τήν κατοικίαν του. Eὐθύς διέταξε νά κλεισθῶσιν αἱ πύλαι 

τῆς πόλεως καί τοῦ Σεραΐου καί πρῶτον διέταξε καί ἀπεκεφαλίσθη ὁ ἐπίσκοπος τῆς 

Λάρνακος, ἔπειτα ὁ ἐπίσκοπος τῆς Πάφου καί µετ’ αὐτόν ὁ τῆς Kυρηνείας, καί διέταξε νά 

κρεµασθῇ ὁ ἀρχιεπίσκοπος τῆς Nήσου µακαριώτατος Kυπριανός µετά τοῦ ἀρχιδιακόνου του. 

Mόνον ὁ ἐπίσκοπος τῆς Tριµηθοῦντος ἔλαβε τήν τύχην νά φύγῃ ἐκ τῆς νήσου ἄγνωστος καί 

ἔφθασεν εἰς Ἀγκῶνα, ἔνθα τόρα εὑρίσκεται ὑπό κάθαρσιν, µετά τῶν δύο ἀνεψιῶν του. Δέν 

ἠρκέσθη εἰς τοῦτο τό χυθέν αἷµα· ἠθέλησε νά ἀποκεφαλίσῃ τούς Mασούρας, τόν υἱόν τοῦ 

Γλυκῆ καί ἕνα βοσκόν. Διέταξε νά παύσῃ ἡ σφαγή τήν ἡµέραν ἐκείνην, διότι ἔπρεπε νά 

προσκαλέσῃ τό διβάνιον, διά νά ἐκλέξῃ νέους ἐπισκόπους, ἐκείνους οἱ ὁποῖοι κατεῖχον τά 

ἀνώτερα ἀξιώµατα. 

 Tῇ 22ᾳ τοῦ εἰρηµένου µηνός ἐπανεστράφη εἰς διάπραξιν ἄλλων σφαγῶν· ἔκοψε τάς 

κεφαλάς ὅλων τῶν προεστώτων τῆς πόλεως καί τῶν ἄλλων µερῶν· µεταξύ τῶν ἀρχόντων 

ἐκείνων εἶναι οἱ Σολοµωνίδης, Oἰκονοµίδης, Ἀντωνόπουλος, Πιεράκης, Zωγράφος, 

Kουρτελλάρης κτλ. Διέταξεν ὡσαύτως νά ἀποκεφαλισθῶσιν ὅλοι οἱ ἡγούµενοι τῶν 

µοναστηρίων, δηµεύων τά ὑπάρχοντά των καί πρό πάντων τά τοῦ περιφήµου µοναστηρίου τῆς 

Kύκκου, ἀφοῦ ἀπεκεφάλισε τόν ἀρχιµανδρίτην αὐτοῦ, ἥρπασε πρῶτον τά ἀκίνητα κτήµατα, 

τά πολύτιµα πράγµατα ὡς καί αὐτά τά ἄµφια τῆς ἐκκλησίας. Ἡ αὐτή διαρπαγή ἐπερίµενε καί 

πολλούς Ἕλληνας, ἔχοντας µεγάλα ὑπουργήµατα εἰς τό σεράϊον καί τό µαχκεµέ, τήν 

κατοικίαν τοῦ µουφτῆ, τούς ὁποίους ταυτοχρόνως διά τῆς βίας ἠνάγκασε νά γίνωσι Tοῦρκοι· 

τήν ὁποίαν τύχην ὤφειλον νά ἀκολουθήσωσι τά τέκνα τῶν φονευθέντων κυρίων καί πολλοί 

ἄλλοι. Tῇ 23ῃ τοῦ ἄνω µνησθέντος µηνός ἐξεδόθη ἡ µοιραία ἀπόφασις νά κοπῶσιν αἱ 

κεφαλαί τῶν ὑπαλλήλων τοῦ δικαστηρίου, δύο ἀνεψιῶν τοῦ ἀρχιεπισκόπου καί ἄλλων τριῶν 

προσώπων· ὁµοίαν ποινήν ὑπέστησαν οἱ Ἕλληνες ἔµποροι τῆς Λευκωσίας, Λάρνακος καί 

Λεµησσοῦ κτλ., οἱ πρωτοπαπᾶδες καί ἄλλοι προεστῶτες. Tί ἀκόµη! Tό ἴδιον ἐγένετο τῇ 24ῃ 

εἰς τόν προεστῶτα τῆς Λεµησσοῦ καί εἰς ἄλλους τρεῖς κατοίκους τῆς πόλεως ἐκείνης καί εἰς 

πολλούς κληρικούς καί λαϊκούς. 

Γ 
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 Kαθ’ ἑκάστην τίποτε δέν ἐσκέπτετο ὁ εἰρηµένος βαλῆς παρά νά φέρῃ ἀπό ὅλα τά µέρη 

τῆς νήσου ἀθώους καί δυστυχεῖς ἀνθρώπους, διά νά χύνηται ὅσον τό δυνατόν περισσότερον 

αἷµα λαϊκῶν, µοναχῶν καί ἱερέων, καί ἐκράτει ἀκριβῆ σηµείωσιν τῶν εὐκαταστάτων, ἵνα τούς 

ἔχῃ εἰς τήν διάθεσίν του. Kατά συνέπειαν τούτου ἔφθασεν εἰς τήν ἀπίστευτον σκληρότητα νά 

κατασφάζῃ ἄλλοτε 10, ἄλλοτε 15 ἕως 20 καθ᾽ ἑκάστην ἡµέραν· ἐάν καµµίαν ἡµέραν περάσῃ 

χωρίς κανένα θῦµα, τήν ἀκόλουθον διπλασιάζει τόν ἀριθµόν πρός ἐξίσωσιν. Mέ τοιοῦτο εὐρύ 

σύστηµα ἕως τώρα ἐξωλόθρευσε τούς προεστῶτας, τούς ἱερεῖς, τούς ἀρχιερεῖς· ἄλλοι, ὅπως 

διαφύγωσι τόν θάνατον, µεταµφιεσµένοι ὡς Eὐρωπαῖοι ἀνεχώρησαν εἰς Γένουαν, Mασσαλίαν 

καί Λιβόρνον. 

 Mεταξύ τούτων εὐτυχεῖς εἶναι ὁ ἐπίσκοπος τῆς Ἀµαθοῦντος, ὁ ἀρχιµανδρίτης καί ὁ 

ἔξαρχος τοῦ ἀοιδίµου Kυπριανοῦ ἀρχιεπισκόπου, οἱ ὁποῖοι, ἀφοῦ ἐξύρισαν κόµην καί γένειον, 

ἐνδυθέντες εὐρωπαϊστί, ἀπέπλευσαν εἰς Eὐρώπην· ἀλλά δέν συνέβη οὕτω καί εἰς δύο ἄλλους, 

οἵτινες ἀναγνωρισθέντες, ἐνῷ ἔφευγον, ἐκρατήθησαν καί ἔπειτα ἀπεκεφαλίσθησαν. Διά τοῦτο 

µεγαλείτερος φόβος διεδόθη εἰς τάς ψυχάς ἐκείνων, οἵτινες ἤλπιζον διά τῆς φυγῆς νά σωθῶσι. 

Mόλον τοῦτο, ὅπως ὑπεκφύγῃ τις τό ἔσχατον κακόν, περιφρονεῖ πάντα κίνδυνον· οὕτω πολλαί 

οἰκογένειαι καί µέ τήν ἰδίαν των ἐνδυµασίαν κατώρθωσαν νά σωθῶσι διά τῆς φυγῆς. 

 Ἐν τούτοις δέν θέλει νά µείνῃ πλέον κανείς εἰς τήν νῆσον ἐκείνην, διευκολυνοµένης 

τῆς φυγῆς των ὑπό τῶν Eὐρωπαίων, οὕτω ἄλλοι µέν ἔφυγον, ἄλλοι δέ προετοιµάζονται· ὥστε 

µετ᾽ ὀλίγον ἡ νῆσος θά καταστῇ µία ἔρηµος. Mεταξύ τῶν βαρβαροτήτων τούτων τοῦ βαλῆ 

εἶναι ἀκόµη ἀξία σηµειώσεως καί αὕτη· διέταξε νά κρηµνισθῶσι µέχρι ἐδάφους ὅλα τά 

παλάτια τῶν πλουσίων Ἑλλήνων καί Ἀρµενίων ἐπί σκοπῷ νά µή δύνανται πλέον νά 

κατοικήσωσιν οἱ µεταγενέστεροι εἰς ἐνδιαιτήµατα ὑψηλά καί οἰκήµατα µεγαλοπρεπῆ, ἀλλ’ εἰς 

τούς ἀποµείναντας εὐτελεῖς καί πενιχρούς οἰκίσκους. Oἰκτείραντες οἱ πρόξενοι καί Φράγκοι 

ἔµποροι τήν ἀξιοθρήνητον κατάστασιν τῶν πολυαρίθµων ἐκείνων συµπολιτῶν των, ἰδίως δέ 

τά παιδία καί τάς παρθένους, µετά προθυµίας ἐδέχθησαν νά τούς κρύψωσιν εἰς τάς οἰκίας 

των. 

 Mολαταῦτα ὁ βαλῆς δέν παύει νά ἀναζητῇ αὐτούς καί νά ἀποπειρᾶται νά τούς 

ἀπαιτήσῃ νά γίνωσι Tοῦρκοι καί νά ἀπαιτῇ ἀπό τούς προξένους τήν παράδοσίν των, ὁτέ µέν 

διά παρακλήσεων, ὁτέ δέ δι’ ἀπειλῶν, διαµαρτυρόµενος ὅτι ὁ ἴδιος θά εἰσέλθῃ εἰς τάς 

κατοικίας των νά τούς πάρῃ. Bλέπων, ὅµως, ὅτι οἱ πρόξενοι δέν ἐνδίδουσιν εἰς τά σχέδιά του, 
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προθυµούµενοι νά σώσωσι τόσους δυστυχεῖς, λέγεται ὅτι ὁ βαλῆς ἔγραψεν εἰς 

Kωνσταντινούπολιν νά λάβῃ ἄδειαν νά πατήσῃ τά προξενεῖα. Συνέβη ἀκόµη πολλαί ἔγκυοι 

γυναῖκες, λαβοῦσαι τήν θλιβεράν εἴδησιν τοῦ θανάτου τῶν συζύγων των, ἀφοῦ ἀπέβαλον 

ἄωρα τά ἔµβρυα, αἱ ἴδιαι ἐκ τῆς λύπης ἀπέθανον. 

Δ 

 Eἶναι τό πᾶν φόβος καί κατάπληξις, ἐπειδή οἱ χωρικοί, ἐπιφορτιζόµενοι µέ 

δυσβαστάκτους φόρους, δέν δύνανται νά ἐπαρκέσωσι, σύρονται εἰς τάς φυλακάς, 

σιδηροδέσµιοι καί πειναλέοι. Ποῖον δέν κινεῖ εἰς οἶκτον ἡ νῆσος ἐκείνη βλέποντα αὐτήν 

ἐρηµωθεῖσαν τῶν Ἑλλήνων κατοίκων της, ἐξ ὧν ἄλλοι ἐσφάγησαν, ἄλλοι ἔφυγον, ἄλλοι 

ἠναγκάσθησαν νά ἀσπασθῶσι τόν Mωαµεθανισµόν καί ἄλλοι τέλος ἐκ τοῦ φόβου τῶν 

βασάνων καί τῶν φόρων εὑρίσκονται ἡµιθανεῖς; Ὡς ἔπακρον τῶν τόσων συµφορῶν πρέπει νά 

προστεθῇ καί τοῦτο, ὅτι οἱ ἄνθρωποι δέν ἐνθυµοῦνται πρό ἐτῶν πολλῶν συγκοµιδήν 

ἀφθονωτέραν τοῦ ἔτους τούτου ὅλων τῶν προϊόντων· οὐδείς τῶν κατοίκων ἠδυνήθη νά 

ἀπολαύσῃ τούτων ὡς ἐκ τῶν θλιβερῶν γεγονότων, οὔτε νά ὠφεληθῇ ἐξ αὐτῶν. 

 Oὐδείς ἔµπορος πραγµατικῶς εὑρίσκεται θέλων νά ἀποκτήσῃ γαίας, καίτοι 

πωλουµένας εἰς εὐτελεστάτην τιµήν· εἷς τράγος πωλεῖται ἀντί δύο φράγκων, καί ἕν κοιλόν 

σίτου ἀντί ἑνός φράγκου καί ἡµίσεος, καί ἕν κοιλόν κριθῆς ἀντί ἑνός φράγκου, καί οὕτω 

σχετικῶς πᾶν τρόφιµον. Oἱ ἔµποροι, ἐπειδή ἐνεπιστεύθησαν τάς πραγµατείας καί τά χρήµατά 

των εἰς κτηµατίας, ἤδη φονευθέντας ἤ φυγόντας ἤ δηµευθέντας ἤ ἐξηντληµένους ἐκ τῶν 

φόρων, κατήντησαν εἰς πτώχευσιν. Ὅλαι αἱ ἐκκλησίαι καί τά µοναστήρια τῶν Ἑλλήνων, τά 

ὁποῖα ἐπλουτίσθησαν ἤ ἐξ ἰδίων κεφαλαίων ἤ ἐκ δωρεῶν καί βοηθειῶν καί ἀφθόνων ἱερῶν 

σκευῶν, ἐγυµνώθησαν ἤδη παντελῶς, αἱ πεδιάδες εἶναι ἔρηµοι, ἡ γεωργία παντελῶς 

κατεστράφη καί διεκόπη πᾶσα ἐµπορική συναλλαγή. Φαίνεται λοιπόν ὅτι ὁ βαλῆς ἐκεῖνος (ὁ 

Kουτζούκ Mεχµέτης) ὤµοσε τήν καταστροφήν καί τόν ὄλεθρον ὅλου τοῦ ἔθνους. 

 Ἀλλ’ ἤδη αἱ οἰκογένειαι τῶν προξένων τῆς Γαλλίας, Nεαπόλεως καί Ῥωσσίας κτλ. 

ἀνεχώρησαν εἰς Eὐρώπην· καί προπαρασκευάζονται οὕτω νά πράξωσι καί ἄλλαι οἰκογένειαι 

Eὐρωπαίων ἐνταῦθα διατριβόντων. Mένουσι µόνον ἐπί τοῦ παρόντος οἱ πρόξενοι, ὅπως 

ἐκπληρῶσι τά πολιτικά των καθήκοντα. Kατ’ ἐπανάληψιν ἀπέπλευσεν ἐκ Kύπρου ἕν 

νεαπολιτικόν πλοῖον, διευθυνόµενον εἰς Λιβόρνον καί φορτωµένον οἰκογενείας Ἑλλήνων καί 

Eὐρωπαίων, ἄλλα πλοῖα γαλλικά, σαρδικά καί αὐστριακά εἶναι ὑπό ναύλωσιν, διά νά 
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µεταφέρωσι τάς οἰκογενείας αἱ ὁποῖαι ἔµειναν, Ἑλλήνων καί Φράγκων, καί ὅσους ἄνδρας 

κατορθώσωσι µετηµφιεσµένοι νά φύγωσι καί τότε θά µείνῃ ἡ νῆσος οἰκητήριον θηρίων, 

µᾶλλον, παρά ἐνδιαίτηµα ἀνθρώπων. 
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